

జమీనదారులు

“ZAMINRYOT”

A Telugu Weekly Voice of Ryots & Zamin Ryots

ప్రతి శుక్రవారము ప్రకటింపబడును

నంపుటం 5

సంచిక 18

నెలూరు 3-7-36 శుక్రవారము.

సం॥ చందా 3-0-0

లోకాభిరామాయణము.

చిత్రగుప్తుడు

భారతదేశానికి ఇంకాను నుండి దిగుతుంది అయ్యి నాలుగు వరకులమీద, అర్ధశాలమీద, శార పట్టు గుడ్డలమీద కేయలి దిగుతుంది నుండులు భారతీయ నాలుగు పరిశ్రమ పంక్షులారం సరిపోవు కా శేదాయన విషయమును గురించి చెప్పించడానికై 1936 సం॥ సెప్టెంబరు 10 తేదీన ప్రభుత్వమువారిచే టూర్నిమెంట్లలోటి నియమింపబడింది.

యాభోర్లు సభ్యులు దివాన్ బహదూరు ఎ. రామస్వామి మొదటి యా. ఎ. పర్. ఆర్. అర్జునాచారి ముర్రే, ఫజల్ ఇబ్రహీం రహీంకుల్లాగాలు. విశేష సరకుల పోటీకి ఆగ్రహండా ఉన్న ఇండియన్ సరకులకు గోరుతుట్టుమీద లోకటిపాటన్నట్లుగా కొన్ని ఆశ్చర్యకరమగు వివరములు చేశారు. 100 & 25 వంతున పూర్వముండిన సుంకాన్ని 20 & కట్టించారు.

అట్లా ఒడంబడిక తేలికమనకు కేవలము కాదని యిటీవలనే భారతదేశాన సభ వారి చేత్రోపి చేయబడినది. ఈ వివరములను అసెంబ్లీ యందు ప్రత్యేకవెట్టి ప్రకాశిప్రాయాన్ని కనకొని కర్నాటక కర్తవ్యమును నిర్ణయించుటకు బదులు అసెంబ్లీ అంగీకారమును పొంద నవసరములేదని ప్రభుత్వమువారు నిర్ణయించి తమకుల ప్రత్యేక అధికారముల చెలాయించడం పరిపాలనకు కళంక మాపాదించక తప్పదు.

యా టూర్నిమెంట్ల రివార్డు జేకీయ వ్యాపార క్రులకు ప్రతిపాలముగ వుండేదము, బోర్డుసభ్యులు రామస్వామి మొదటియారుగాను ఇండియా కవు నిర్మల మెంబరుగ నియమింప బడుటయు మాద ఆ విధముగ రివార్డును తయారు చేసినందులకు పారితోషకమామని కంకించుటలో తప్పేమియు లేదు.

జమీనదారుల సభ్యులు ఒకరివెంటి ఒకరికి కుటుంబములకు ఉద్యోగములను చూచుకొను చున్నారు. యిటీవలనే యాభోర్లీ పాపాలు గారు తల్లి జమీనదారులు. రామస్వామి మొదటి యారుగాను ఇండియా కన్యలు సభ్యులుగా ప్రోవుచున్నారు. అసెంబ్లీ అధ్యక్షుడుగ వుండిన ముఖ్యులు కెట్టిగాను అసెంబ్లీ ఎన్నికలలో ఓడి ప్రోయిన కెంట్లో కొద్దికొద్దివాడుగ కెట్టిరి. మొత్తం వాడుగాను జమీన పక్షము ఉద్యోగ

ముల కేర్వడిన పక్షముకాదని చెప్పి పాపాసింది నను యీవతు చరిత్ర తెలియనివారులేదు.

కాస్త నోరు తెరవాల వారంతా కష్టించు కొని పోవటం మూలాన రాజకీయాల వెల్లిన మైబడిట్టుది జమీను పక్షగౌరవం కాపాడడం. 16 సం॥వాయిగా కాసనసభలో వుండి యెన్నడు వెదవిచ్చివారు. యిప్పుడు ఆరంభించడం రాజకీయంగా వుపకరించదు.

పొడిపంటు, పసు, క్యరసా యునుకు పేరు బడియండ్ల భారత తేలికమందలి అఖిల భారత క్యరసా యునుకు ఫంక్షు మెంటుల పునరుద్ధు చున్నట్లో పరిశీలించి అవసర సలహాలను గానిం చుటకై యిద్దరు అంగ్ల క్యరసా యునాస్త్రి నిపు ణులు నవంబరు మాసమున కర్నూరుని వినుట భారత తేలికమును ఆరమానకము. ఇండియా పరిశీలకులకు క్యరసా యు నధకులకు విశేషీయ పద్ధతులకు యెంకయోభేదములేదు. నిపుణుల విశేషక తయారుచేయుటకు భారత తేలికమున ప్రవీ ణులు లేక పోలేదు. ప్రతిచిన్న విషయమును విశేషముల నుండి కమిషనులు, నిపుణులనుచ్చుట భారత దేశానికి, భారతీయుల విజ్ఞానమునకు తల వంపులుగ నుండగలదు. అసెంబ్లీ సభ్యులయిటి కంటి వాటిని అరికట్ట వూనకొనవలసియున్నది.

కాంగ్రెసువారు కాంపింతు ప్రతిప్రచారము విషయములోను అంకకన్న ఎక్కువకు కేలు జేయబడుచున్నదని ప్రభుత్వమువారు ప్రచారము చేయుటయుకరపత్రములు పంపివెట్టుటయు జరుగుచున్నది. కాంగ్రెసువారు పారిజనుల విషయమై పాటుబడ మొదలిడగ ప్రభుత్వమువారు కూడ వారి అభివృద్ధికి ప్రయత్నిచున్నారని ప్రచారం జేయబడుచుంది. కాంగ్రెసువారు ప్రభుత్వమువారు వివిధకాఖల ద్వారాగా ప్రజలకు ముఖ్యముగ గ్రామీణులకు యోగ్యమయము దీనికో దెబ్బను వేయవల కరపత్రములు ప్రకటించి టులు తల వేయుచున్నది. ప్రతి విషయములోను ప్రభుత్వమువారు ప్రజలకు విద్యుత్తులు బల మగునటుం అతి లాగరూతు మెలగుచున్నాడు కాని మన జమీనదారులు ప్రతి తేలిక పోలేన చేసినను, కలయునని

విను తమ అధికారమునుగే కష్టించుకొన ను త్పించుచున్నాడు గాని ఇటువలభుత్వమువారి మార్గ ము ననుసరించి ప్రజలను కృత్రిమచుటకు ఎం గుకు వూనకొనరాదు! నిజంగా ఏకమైకా చేస్తేదా చెప్పుకునేందుకు!

మద్రాసు ప్రభుత్వంవారు విద్యార్థులకు నిరు ద్యోగుల లెంకమందున్నారాయని లెఖలు కావాలంటే మద్రాసు లెఖలు యూనియన్ వారు సమాజీమై పనిలేని క్యాబులమొక్క జవాభా కూడా తయారు చేయించాలని కోరారు. విక మత్యముంటే కార్యం పాపాపోచ్చు కార్మికులు గుర్తించడం నూతన యుగా రంధిము నూచించు చున్నది.

వీటినిపూర్తి ఒకటి సావించ బడిందని కొ న్నార్థకంబు ప్రతిష్టా కనపడింది. కాని ఇటీ కల మరల ఏం విషయంలేదు. ఏవిధంగా చు క్కాని సమవుదాయాన్ని మనకు స్థిరమం కాలేదా! లేక పోవ్వలి రాగాగారు మరలించిన పాటు జమీనులోనే సమ్యేకమాతామన్న యాలో చ నేనున్నావా!

పర్. క. వి. రెడ్డి వాయుడుగారు గవర్నరు వదిని స్వీకరించేటప్పటికి 17 మాట్లు ఫిరంగిలు వేల్చబడిందట. కాని ఖర్చు చునుట గవర్నరు రానుజేర్ర రావుగారి విషయంలో యీలా ఎందుకు జరుగలేదాయంటే అనవసర ఖర్చులు తగ్గించడమంటాకమా!

కెంట్లరామకాస్త్రిగారు ఈశాంబిట్టుకు క్యరి కేకంగా ప్రచారం జేయవెట్టుకు కొంకరు యీ శాందారము జేచుకొని, రైతులు పూరుకుంటే లాభంలేదు. ప్రతి ఈశాంబిట్టు వుండేవారు పర్జిలు బడిపి కాస్త్రిగారి ప్రచారాన్ని, భావాలను ప్రతి ఘటించడం ఆర్యంసరం. మూకీభాంం నిసాం చుంటే ఆవల చింతించిలాభంలేదు.

కాన్యకేశవులు అభివృద్ధి కై ధంకా వాయి ముందిన జమీనదారుల కేసు-రి కన్యా కాన్య కేలు వేయవలసి వా అంటే అనుకున్నా. నిజం అంటే ఒకటి మొదటివలకు వెద్దవెద్దవారి క్యులు అంక-చుకోవటం తో సరిపోతు క్కే ఇదేమీ! కాన్యకేశవులలో (కావ ల్లు) బగుల్లారు యెన్నదానికే నిరుద్యో గులకు.

కాళహస్తి తాలూకా జమీన్ రైతు మహాసభ.

9 తేదీ కాళహస్తిలో

ఆచార్య రంగాగారు, అనంతేశయ నయ్యగారలు ఆ కన్య నింక బడి యున్నారు.

రైతులెల్లరు విచ్చేసి సభను జయ ప్రధముగ జరుగునటుల జేమప్రార్థన.

డి. వి. రాఘవరెడ్డి.

రంగాగారి ప్రోగ్రాం

ఉత్తర విశాఖజిల్లాలో.

2-7-36	పక్షము 2 X 08 వాపాచులోతి వ్యు త్రెనముదారుల పర్.
3-7-36	పక్షము 2 X 08 వాపాచులో తల్లి రైతుల పర్.
4-7-36	పక్షము 2 X 08 వాపాచులో యువజన మహాసభ.
5-7-36	పక్షము 2 X 08 వాపాచులో తాలూకా రైతు పర్.
6-7-36	పక్షము 1 X 08 వాపాచులో కన్యకుమార్ కుటీలపర్.
7-7-36	మొయిలలో ని దు బో గు లె క్కెనదు.

యాలము నోటీసు.

వెల్లూరుకువూకే తిమ్మరాజువారి పిల్లలొవుండే 1088 మొయిల కలిగి లేటు యిప్పుడుకొ పోయ్య గారొన ఇంటి 9-7-36 తేదీ కాను చుట యింక వ్యవసాయంకము 5 X 08 వలకు బడి కంక యాలమున విక్రయించుకావట్టి ఎల్లరు తరి యిటి జేవమైనది

కర్ణాటక యాలమున గురించి యాకత్తు : కయ ము. డి. కాలకాబ్రహ్మణ్యం కేరాక యు. శ్రీ ఎ. కన్యకేశవులయ్యగారు లోటు ఉన్నాయా వా యిటి 5, నెల్లూరు కారివర్ష తెలుసుకోవ గుం.

డి. కాలసుబ్రహ్మణ్యం వ్యక్తిగా ఉండు.

ఎన్నికోద్యోగాలు - - విందులు గుడుచుట.

ప్రభుత్వము వారి కర్తవ్యము.

స్థానిక సంస్థలు ఎన్నికలు పూర్తయిన తర్వాత అధ్యక్షులు, సభ్యులను నియమించుట. ఈ పద్ధతులను ఎన్నికలయందు పాక్షిక విధేయతలు అనుసరించి అత్యధికముగా గావించుటకు, వ్యయము జరుగుటలేదని ఎన్నికోద్యోగాలు నియమించబడినవి. కాని యీ ఎన్నికోద్యోగాలు కొందరు అధ్యక్షులవారికి వరికై ఆచరణచేయు జరుగు అక్రమములు వర్తించును. Xరి నెల్లూరు జిల్లా జోర్డు ఎన్నికలలో చాలింపు స్థానముల నిర్ణయించుటలోనేమి ఓటర్ల లిస్టులు తయారు చేయుటలోనేమి జిల్లా ఎలక్షన్ అఫీసరుగారి ప్రవర్తనము విచిత్రముగానుండెను. కందుకూరు తాలూకాలో అక్రమముగా అభ్యయిశాయము గారిని అనవదలకొని కార్డు చేర్చబడినవి కర్ణాటకమును హైకోర్టువరకు ప్రాకటం. కార్ణాటకము ప్రేమియడ్రలు ఫోర్మిలు చేయబడినవి కేరళా రాష్ట్రము గావించబడెను. క్రీమిల్ కేసులు సహా రాఖలు చేయబడెను. ఎలక్షన్ అఫీసరుగారు ఒకపార్టీకి వద్దకు నుండిరి అర్జీలు పెట్టుటకు.

Xరి సంవత్సరము ఏ తాలూకాలో ఎవరివలన ఓటర్ల లిస్టులను గురించి కఠినములు పాడయినావెనో, ఆ తాలూకాలోనే ఆ పార్టీ వారిని గురించిన మరల ఈ సందర్భము విచారములు జరిగినవి. పూర్ణ పాలెం పంచాయతీ బోర్డు 6-1-36 తేదీన యేర్పరుల బహుత్వము, 17-2-36 తేదీన కృత్తివన్న విధించుటలు జిల్లా బోర్డు తీర్మానించుటయు, 1-10-36 తేదీనండి పన్ను విధించుటయు యిందుములమున కందలకొని ఓటర్లు చేర్చబడుటయు జరిగెను. ఈ పద్ధతి ప్రవృత్తియే కాదనియు, రిట్రాస్పెక్టివ్ యాక్ట్ యొచ్చి పన్ను తయారుచేయుటకు కాదని వ్యాఖ్యపాది ప్యానుకాఫర్ గారు లోక బోర్డు యిన్స్పెక్టరు వారికి దిద్దటి వకాపెట్టగా ఈ కృత్తివన్నలను చేర్చబడిన ఓటర్లను లిస్టులలో చేర్చుటకు ఇన్స్పెక్టరువారు ప్రవర్తనలుగావించి, వీరిని రద్దుచేయవలయునని ప్రభుత్వము వారికి సిఫారసు చేసినది తెలియుచున్నది.

ఇన్స్పెక్టరు గారి ప్రవర్తనను వచ్చివచ్చి నుండియు అభ్యయిశాయము గారికి నడుములు విగి కర్తవ్యమేమిటయని ఆందోళన పడుచున్నారు. బార్గాను నూడుపురానీలో తమ వాయువును బోర్డిని రాజాగారిచేత తనందు లకు విలపించిరి. ప్రతికోటను పన్నుబడు పద్ధతి పూర్ణములకు లెక్కలేదు. ఈ పరిస్థితులిట్లుండ ఎన్నికల సైవల్ అఫీసరుగారు రామదాస్ వాయువుగారు Xరి వారమున నెల్లూరు విచ్చేసిరి. ఆ సందర్భమున అభ్యయిశాయముగారు సైవల్ అఫీసరు గారికి ని, జిల్లా ఎలక్షన్ అఫీసరుగారు టోకు Xరి అభ్యయిశాయము గారిని బార్గానునందు జిల్లా బోర్డు ఉపాధ్యక్షులకు గోవిందరెడ్డిగారి బసలో విందు లొసంగిరి. వివాదములయందు తగు లొక్కని యందు పార్టీలతోచేరి వారి విందుల గుడుచుట వలన రాజోపు ఎన్నికలయందు నిష్పక్షపాతముగ వీరు ప్రవర్తించగలరాయని శంకించ వలసి యున్నది. ఉల్లపాలెం పంచాయతీ బోర్డు కృత్తి పన్ను ఓటర్లను గురించి సైవల్ అఫీసరుగారు అభ్యయిశాయముగారికి అనుకులముగు రిపోర్టు వ్రాసివారిని వదలగలవచ్చుది. ఇది యాదార్థము గుఱవై అధికారులు గాని ప్రభుత్వమువారు గాని యీ రిపోర్టు నిష్పక్షపాత మైనదని నమ్ముట ప్రమాదకరము.

యీ జిల్లాలో కొన్ని పంచాయతీ బోర్డులు ముందు సంవత్సరముండి పన్నులను రెన్యూ చేసుకోవటకు ఆలస్యముగాగా ఆ అర్ధసంవత్సరము రిట్రాస్పెక్టివ్ యాక్ట్ యొచ్చి పన్ను వసూలు చేయుట అక్రమమని యిన్స్పెక్టరు గారు తెలిపిన నిదర్శనములు కలనని తెలియుచున్నది. పాత బోర్డుల రెన్యూమెంట్ విషయములే అట్లుండ కొత్త బోర్డులలో రిట్రాస్పెక్టివ్ యాక్ట్ పన్ను విధించుట అనవసరము అక్రమము. జిల్లా అధ్యక్షులకుగల జిల్లా బోర్డులో ప్యానుకుట జిల్లా పార్టీ వారి కోరణముపేరి రిక్షపట్టుకోవటంకై

ఆ సుభాత స్వికి ఆ మధురమూర్తి!

ఆమెను అమ్మి వున్నది, కాని ఆనంద సామ్రాజ్యమునకు పట్టుకుట ఒక పవిత్రపాపం. ఆది ఆమె వ్యాధివల్ల విచారమునకు కారణము.



— గర్భము కావరించిన కోరికములు ఆమె కా చింతలను తీర్చుచుండినవి. ఆందువల్ల ఆశ్రయించినను అనుకులముగు ఆనంద ఉండెనట్టా! ఆమె కోరికమార్గము—“లోద్ర” నేరనము. ఆమె “లోద్ర”ను కీర్తించినది. నేనించినది. ఆ సుభాత స్వికి ఆ మధురమూర్తి ఉదయించినాడు. ఆమె జీవితము నే దానందమయము.

“లోద్ర”

గర్భాశ్రయకోగ నివారణి
స్త్రీలపాలిటి వ్యవసాదము

కేసరిజటిరం, మద్రాసు. విజయము: కితారాం జనరల్ షాపు, తెజవాడ.

గావించుటకు అత్యధికము లని స్పష్టముగా తెలుచున్నది.

ప్రభుత్వమువారికి గూడ యీ అక్రమ ఓటర్ల లిస్టులు రద్దుచేయవలసిన విషయము తెలియబడినట్లు తెలియుచున్నది. ప్రభుత్వమువారు యీ ఓటర్లను రద్దుచేసి స్థానిక సంస్థలపట్ల ప్రజలయందు ఓడించుచున్న గౌరవమును కాపాడె అత్యధికము.

ఎన్నికోద్యోగాలు విందు లారగించుట అక్రమము. ఇందువలన వీరు నిష్పక్షపాతముగ నుండకలరు. ఎన్నికలు వ్యాపకముగా జరుపబడకలవు. కాని ప్రభుత్వమువారు వీరిపట్ల కఠినమైన ప్రవర్తనలు కావించి అధికారులు నిష్పక్షపాతముగా మెలగుటలు చూచుట వారికి సీసభ్యమైయున్నది.

పాదిలె వార్తలు.

ఇటీవల యీ గ్రామానికి పాటకచ్చేరి చేయుటకు విధ్యాంశుడికి రాగా యిట్లుం రా బా మందరరావు గారింట్లో పాటకచ్చేరికి రు 25 లు సంభావన దొరికింది.

తాలూకాకంఠా రాజాగారి ప్రతిభియగు తివయిట్లో జరక్కుండా వుండడం అవమానకరం గా వుంటుంది కాబోలు యీ ఎట్టేటు తనకిలు దారు గారగు టంగుటూరు రాఘవరావు గారు కచ్చేరిలో పాటకచ్చేరి జరిపించారు. సంభావనకు పూరిలోవుండే కోవట్టుమీద కందలు జరిగింది. రూపాయ, పావలా, బేద వరుస యీ వసూల్లో విధ్యాంశుడికి ముట్టించానికంటే వసూలు కచ్చేరి అధికమయినాయట.

శ్రీరంగరాజపురం యూనానులసభ.

29-8-36 తేదీన జమ్మలకంటి రాఘవయ్యగారి ఆధ్వర్యమున యీ దినుక కిర్యానము జరుపబడెను.

1. యీ సంవత్సరమునకు పంచాయతీ యేర్పరులను.
2. చుండి విశ్వశాధం గారిని ప్రెసిడెంటుగాను చలంపల్లె నుబ్బరామయ్య వెల్లికరిగా ఎన్నుకోవబడిరి.
3. మద్రాసున అస్సములుగవుండు యీ సంఘ ప్రెసిడెంటు చుండి విశ్వశాధం గారికి సర్వరముగ సంకలనాకోసము కలసుగుక యని శేవుని

బహిరంగ లేఖ

మునిసిపల్ కమిషనరు గారగు

శ్రీయుతులు కె. రామచంద్రరావు పంతులుగారికి సముఖమునకు.

మహాశయా!

ఈ సంవత్సరము జిల్లా బోర్డులో పెండల్లు వెట్టిన సందర్భములో కొన్ని పెండల్లు వర్కరిల్ కావని వెట్టిన అర్జీ దాఖలుగా క్రిముత అక్రమ వెంకయ్యగారికిరని తెలియుచున్నది. వారు మునిసిపాలిటీలో ప్రంభోద్ధము 1936-37 సంవత్సరమునకు నూటికి 35% రూపాయలు కట్టింది వెట్టియుండే పెండల్లు వర్కరిల్ కావడమే తేదీ కి డిస్ట్రిబ్యుట్ యింజనీయర్ గారిని అడిగి తెలుసుకొన్న బాగుండునని లోయచున్నది. జిల్లా వారి అభిప్రాయమును తెలుసుకోవటం సమంజసము. సదరు కంట్రాక్టుదారుడు పాల్సెంసి సర్ జిట్టికేటు యొకటినుకొని తమ అఫీసులో దాఖల్ చేసుకొన్నది తెలియజేయప్రార్థించుచున్నాను. జవాబుకోరవను.

దిల్లించవలయును,
ఎ. గోవిందు రెడ్డి.

దివి తాలూకా జమీనారైతు సంఘము.

వై సంఘ స్థాయిసంఘ సమావేశం Xరినెల 28 తేదీ జరిగి క్రిందికి ర్యానములు గావించబడెను.

- (1) రైతులకు కాంక్షవుండే కానూరి వెంకటాచలవరయ్యగారి అకాల మరణమునకు పానుధూ తిని తెలుపుటను గురించి.
 - (2) కృష్ణజిల్లా రైతు సంఘమునకు, దివి తాలూకా జమీనారైతు సంఘమును అనుబంధముగా చేర్చుటకు ఆంగీకరించి.
 - (3) ఉపసంఘ పథ్యల సంచార కార్యక్రమా నివేదికను చదివి ఆంగీకరించి.
- దివి తాలూకా రైతుల మహాసభ యొక్క క్యాంప్ కావల రైతుల మహాసభలో జరుపుటకు తోర్నాటు చేయబడెను.

గౌరెపాటి వెంకటసుబ్బయ్య
కార్యదర్శి.

National Indian Life Insurance Co. Ltd.
 Managing Agents:-
MARTIN & CO., 12, Mission Row, CALCUTTA.
RESULT OF 1934 VALUATION.
 Reversionary Bonus of Rs. 62-8 per Rs. 1,000 for the Quinquennium 1930-34.
 On all with Profit Policies in full force on 31st December, 1934,
INTERIM BONUSES ALSO DECLARED.
 In thirty years of efficient and honest service of the Company has attained an outstanding position amongst Insurance Companies in India.
 Total Assurances in force about Rs. 2,00,06,000
 Annual Premium Income over Rs. 10,00,000
 YOUR future is SAFE with the
National Indian Life Insurance Co., Ltd.,
 For particulars apply:-
T. V. RAGHAVIAH, Secretary.
 (Madras Branch Including Native States.)
 33a, Thambicheetty St., MADRAS

నెల్లూరు ముచ్చటలు

(విమర్శకుడు)

ఎక్కడనో కొట్టితే మారినందు రాలివాయ న్నట్లుండీ మార్గజ గోవిందంగారి భజన. కొండ పునాగు యిన్సెక్టరు గారిని హిందూపత్రిక కొనగూడకన్నా దన్న విషయం గురించి పల క్కుందడం యదార్థ అగీకార చిన్నాను కా లోల. కవిమనన చెప్పినదివ్రాయడమే హిందు విజయవనికీ ప్రయోజనమేలే, మార్గజగోవిం దం యటలవ్రాయటం ప్రయోజనీ విఫలమైతా దని, కవిమనన అడిగి పరాధం చెందాడని అర్థమేనా!

ఒక రెడ్డి వున్నారంటే మరో రెడ్డియనుకని భగ్యరాజుల కేవలయ ప్రస్తావన గుండాల కం కటకుల్పారెడ్డిగారి అప్రీకేషన్ నిరాకరిస్తే అను టిస్తే తేయంది. సంతకేట ఎలక్షను అభీనులో యాస్వల్య విషయం మొగ్గు ఏలావుంటుందని ఆలోచించడం ఎందుకో! జన్మవాద కేవలయ ప్రస్తావన నెల్లూరు కొండరామిరెడ్డి గారికయం దగా యింక యేమంటారు దొరకొక్కా నూర పాటి రామ చంద్రారెడ్డి గారిని మరొక్కరిని నియమించడం. ముప్పారెడ్డిగారి విషయంలోవుండే భగ్యబుద్ధి, సంపాదకావ్యం జన్మవాద విషయంలో రాదు కామల ఏటిఅవరల వుండకాటికీ దీన్ని మార్గజ గోవిందం ఏలా సవరిస్తాడో!

ఉత్ప్రదీయంగా సంపాదించే దానికీ భగ్య రాజుల కేవలయంలో అవకాశాలు లేకప్పుడు కేవలయాలవూడ అభిమానముండే వారెంరైవా ప్రస్తావన వుంటే ఒకటే నంటారు భజనగోవిందం. అయితే బుద్ధి కేవలయాలకీ ప్రస్తావన నియమింప తూడదని తోడ్పాటి స్వాధీనం కాగూడదని తంటాలు పడడంలో లాభమేమన్నా వుండకా మా భజనగోవిందంగారి వాదన!

జన్మను పరిపాలన కల్గిన కేవలయాల కేవల యాన్వీ యాకాలానికి కేవలం నిడిచివున్నాయట. మెలాన్ కళనాస్తికత్వంకీ నిత్యవైకేద్య దీపా రాధను ప్రతినిధ్యం తిరపె మెత్తవలసిన గతి కొక్కార్లు పట్టడంకూడా పరిపాలనా సౌష్ఠ్యం కాలోల జన్మను కృష్టిలో!

మిడికన్నూళ్లు వుండే వోటుండు ఎలిమెం టరీకన్నూళ్ల వాడేమొట్టమొదటయ్యే గ్రామ వారుగా వుండాలని కి. ఓ వుండగా ఆత్మకూ రలో యీ వుత్తర్యం ఉత్పించడం విద్యాభి కృష్టి ప్రోత్సాహకే ము నంటూరా జిల్లాబోర్డువారు.

ఆత్మకూరు పంచాయతీబోర్డు ప్రెసిడెంటు గారు లిల్లుల ద్రాడనీ వుత్తర్యం పరగా యిత్వ కుండడం ఆక్రమం. పంచాయతీ అభిసరుగారి విషయంలో శ్రద్ధ వహించాలి.

అటాకడన్ను, బడి ప్రోగ్రాం ఏలావున్నా దిట్టయిన్సెక్టరు, కవులనువారి అభిమానం సం పాదకే ఎయిడెడ్ కన్నూళ్ల గ్రాంటు వున్నా లంగా దొరకటించడం. కాకపోతే ఒకన్నూళ్ల మొత్తం విద్యార్థుల సంఖ్య 880 వుండగా యిన్సె క్టరుగారు పోయినకోలా 319 మంది మాత్రమే

వుండేవారట మూలయాలవారి సందర్భి నిర్ణయం వాల మీద పట్టకొస్తే. దీనికేంటంటూ జిల్లా కవులనువారు!

ఈ సంవత్సరం వచ్చిన డిప్యూటీ సెక్టరు గారు పాపరయ్య వారిసంఖ్యను గట్టిగాజిట్టి చూడేవా రని ఎయిడెడ్ కన్నూళ్లు మేనేజర్లు వాదనిపోతు న్నారు. వై చెప్పినకన్నూళ్ల యిద్దరు జీవద్ద తగ్గారట యీ సంవత్సరము ప్రారంభ మాసం లోనే.

ఫేర్లుకు ఎన్నికలో ఆఖరు నిమిషము వ కాన్సిలు ప్రెసిడెంటుగారుమంత్రిగానికి శ్రమిని పట్టి కొట్టినందుకు ఫేర్లుకు పార్టీవారు తూట తప్పకుండా, య 500 లు చెక్కు నెట్టారటీ చెడ కుండా కంకటరత్న కాయుడు వి. ఎ. వి. యల్. గారిని వైస్ ఫేర్లుకు స్థానానికి తమ ఆధ్వర్యం నిలబెట్టడం బాగానేవుంది. భాదర్ మెహిడిక వి. ఎ. వి. యల్ గారు తనకు కావాలని ఆశేతీం చాతగాని తెలిపాను సంతరింపుల మూలన సర్దుకున్నార ఉత్తరోత్తర ఎవో ముసలుపని దొరకుతుందని ఆశపడి పట్టుకల వహించకుండా.

జేకోద్రోహులకు, స్వార్థముకై గౌరవా గౌరములకు తిలోదకములిచ్చి రాజకీయ రంగ మున రంగులు మాన్చువారికి గౌరవము దక్క బాలకవి వాయుడుగారికి తోచవలెంటు విచా రకరం.

ఎరటి పక్షియలు 14 మంది (1) రామిరెడ్డి (2) బడినుబ్బయ్య (3) కొలికంకటకుప్పారెడ్డి (4) అంచకాల శేషయ్య (5) అదిఅంధ (6) ఇ బ్రహీంపాపాయి (7) నుబ్బరావు (8) విశ్వకా ధరావు (9) ఎ. సి. రెడ్డి (10) గుండాలవెంక టకుప్పారెడ్డి (11) వెంకయ్యశెట్టి (12) మాడ భూషి నరసింహాచారి (13) కాండూరు నరసిం హాచారి (14) శేషు గారలు ఒక కట్టగా రావ డం కంకటరత్నంకాయుడు గారికి భయం గొల్పింది. కులభిమానాన్ని ఎదురికాలలో ఒకటి ప్రాన్న రంగయ్య కాయుడుగారు 14 మంది కట్టనుమాచి ఓడిపోయేవారికి వోటిచ్చి మాటలు పడేదానికన్ను గలిచేవారి కివ్వడం లాభకరమని, ఫేర్లుకు ఎన్నికలో మాదిరి ద్రోహించేయ సానా సింపక, వాయుడుగారికి తంటేటు రాదని ఎన్ని కటముందు తెలిపారు.

కులభిక్ష్వాభిమానం వైస్ అంచకాల శేషయ్య రంగయ్యకాయుడు గారల ఓట్లు తనకు రావరి తెలుసుకోని వెంకటరత్నం కాయుడుగారు పోటీ వికమించుకోదానికి ఆలోచించారు. ఈ పని చేసుంటే కాస్తా పరువు దక్కుండేది కాని సంజీవిశెట్టిగారు పోటీ చేయక తప్పదన్నారు. శెట్టిగారి సంజీవి నిర్ణయి అయిపోయింది.

ముంజూరు విశ్వకాధరావుగారికి 14 ఓట్లు ను, వాయుడుగారికి 11 ఓట్లుకచ్చాయి. వాయు డుగారికి పరాధనం అయింది. తెద్దకాకీ క్రమం చెరుచుకున్నట్టుయింది. మునిసిపల్ రంగంలో వీరి చాప్టర్ పూర్తి అయిందో చెప్పామ్యు.

ఫేర్లుకు పార్టీకి 11 ఓట్లు కి, ప్రతిపక్షులకి 14 ఓట్లును కచ్చయివీరి ఫేర్లుకుకు మెహిడికీ నేడకే తెలిసిపోయింది. మెహిడికీని గారు కుప్పానం వహించేదానికంటే గాడేశామా డం కాను.

నెల్లూరుమండల యువజనసంఘం సమావేశము.

వై సంఘముయొక్క సామాన్యసభ యీనెల తే 29 ది నెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రెసుసంఘం కార్యాలయము శ్రీమంక ముత్తరాజు గోపాలరావు గారి యధ్వర్యంలోండ సమావేశమై యీ దిగువ తీర్మానములను గావించెను.

(1) రషియాకేళపు ను ప్రసిద్ధ గ్రంథిర్త మ్యాగిస్ట్రేట్ గారియొక్క మరణముకు సాను భూతి తెలుపుట.

(2) లక్ష్మోబట్టల మిల్లుల పనివారల సమ్మె తను, తెంగులూరు పొగాకుమిల్లు పనివారిసమ్మె యెదలకు సానుభూతిని ప్రకటించుచు, ప్రభుత్వ చర్యను ఖండించుచు శకీయవాయకులు తగిన తీవ్రమగు ఆందోళన జరుపవలయునని కోరటం.

(3) ముఖాన్ దివోత్సవ సందర్భమున బహి రంక సభయం ఉపవ్యతింపించుటకు సోమేధ వాద్ టాగూరుగారి, మద్రాసులో స్వతంత్రో త్సవ సందర్భమున ఉపవ్యతింపించుటకు కార్మిక వాయకులు శ్రీ ఎ. యన్. కె. ఆయ్యంగార్, యం. ఎ. గారిని ఆరెప్పు చేసినందులకు ప్రభుత్వ ము వారిచర్యను నిరసించుట.

(4) సి. ఆర్. రెడ్డి, సత్యమూర్తి రామదాసు పంతులుగార్లు సామ్యవాదమును గూర్చి ఆపోహలు గల్పించుచూ, చేయుచున్న ప్రచార మును ఈ సభవారు తీవ్రముగా నిరసించు చున్నారు.

(5) జవహర్ లాలుగారి ఉపవ్యాసములను నెల్లూరు స్వతంత్ర పత్రిక "వృత్తర ప్రజ్ఞలని" నిందించుట గర్హనీయమని, ఈ సభవారు అభి ప్రాయ పడుచున్నారు.

(6) కాంగ్రెసు "ప్రజాసామ్య సంబంధ వుపసంఘమువారి ప్రక్షాళనకి ప్రభుత్వరముల సంప్రతుకు కూలీల సంకీచనాసంఘము, కాంగ్రెసు సోషలిస్టు పార్టీలతో సంప్రదించి తయారు చేయుటకు ఉపసంఘము ఏర్పాటు చేయవలసింది.

(7) జిల్లామండలి వైద్యరైతుల యిబ్బంద లను విచారించి నిజజీవన కయారుచేయుటకు వుపసంఘమును నియమించడమైంది.

(7) పాలసైనులో, స్వతంత్ర పోరాటమునకై పోరాడువలెను సానుభూతి చూపుట.

నెల్లూరు వార్తలు.

నెల్లూరు వార్తలంద అపోసిటుసిటువ.క 1938 నం లో స్థాపించుటయింకెను. ఈ సం లోయరుగ్రామ పరిశుభపోయిన రి గురిలో ఒకరు పస్తు క్షామలోను, ముగ్గురు కేకండు క్షామలోను ప్యాసయిరి.

జిల్లాబోర్డు మీటింగు తే 9 ది.

ముంజూరు చెంచు పాపయ్యగారు (అడ్వొ కేటు) రిసీకరుగ రు 822 లు దుర్వినియోగపరచె వని నమ్మకద్రోహము క్రింద 1క తేది ఆరెప్పు చేయబడి 2 తేది కామినుమీద విడుదలైరి.

1 క తేదిన యువజన సంఘమువారు, కాం గ్రెసు సోషలిస్టుపార్టీ, కూలీల సంకీచన సంఘ ముల యాజమాన్యమున గొలి పానుమార్చిగా రధ్వర్యతన మాక్సిమగ్నోగ్రిగారి ఆకాలపరణము నకు సానుభూతి చూపిరి.

భిల్లి

గతనెల 27 తేదిన నినాపురి ప్రెండ్స్ యూనియన్ వారి భిల్లి వాటకం 9-30 గొలి బదులు ఆర్. యల్. రెడ్డిగారు తేటుగా రావడం చేతి 10-30 గంటలకు మొదలెట్టి ప్రథమంలో కొంతవినుగు ప్రేక్షకులలో కలగలేనికా వాట కం మాత్రం దీనికి తోడ్పడక కొంత లిఫ్ యిచ్చింది. వీరు ప్రదర్శించిన వాటకాల్లో యీ ప్రదర్శనం చాలా వాగుండడంలో అతిశయోక్తి యుండవలెను. బడికొటి వి. కిరకాయయ్య గారును, గ్రూపు-దొరపామి గారును, బల్లవూడిక వి. వి కృష్ణయ్యగారును, గణపతి-కంకటరెడ్డి గారును చాల నిపుణత్వమును చూపిరి. అభిభావ శేసరి కృష్ణమూర్తిగారు అతి నీయనగ వుండా లసిన ఘట్టంలో హాస్యం కొంచెం చూపించడం మానుకోవలె. వీరి అక్షమ్యు ప్రశంసనయమైవె. మోరియా-పత్రి ముప్పారావుగారు ఫిగర్ కాగా నేవుండి లోటులేకుండానే వెరకేర్పారు. ఇక చెన్నూరువారి కమలకేసం-వీరు ఏకేసం కేసీకా అతి సమర్థతతో నిర్వహించగల శక్తిగలవారు. మెలాన్ అనిపించుకోవచ్చును. బలశేవ, కేవల పాత్రలు వచ్చితే. ఈ వాటకం యింక జయ ప్రదంగా యీ సమాజంవారు ప్రదర్శింపకోలిగ నం దుకు నినాపురియలు గర్వ పడవలసిన విషయం.

—ఒక ప్రేక్షకుడు. నినాపురి ప్రెండ్స్ యూనియన్ వారి నాటకాభినయపు పోటీలు.

వై సమాజ అధ్యక్షయ్యున 18 తేది నుండి జరు గనున్న వాటకాభినయం పోటీలకు నెల్లూరు మండలము ఆమెయ్యారు నటకులేక ఆగ్రధ రాష్ట్రయందలివారు కూడ పోటీచేయగచ్చును దరఖాస్తులు 14 తేది తోపుం 0-8-0 ప్రకే తరుముతో చేరవలయును.

టి. ఆర్. పరమశివ, వి. ఎ. వి. యల్., అర్థవైకట.

కనుకూరు ఫిర్కా యావారులసభి దొంతాతి గాగుంంలో తే 13-7-38 దిని అదివారం మధ్యా హ్నం 1 ఘంటకు జరుగును.

మందారీలలోని దారుణాలు.

గంపలగూడెం రైతుల బాధలు

(నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు)

గంపలగూడెం జమీందారీ కృష్ణశర్మ, తన వూరు తాలూకాలో నున్నది. ఈ తాలూకాలో యితే పెద్ద జమీందారీ యెట్టేలు. యీ జమీందారు గారు గొప్ప మేధావి; సమర్థుడు; స్వయంగా పాఠ్యము చూచుకొనిన కార్యదక్షుడు. గతము 80 సం॥ కనుకనుగొనియు యింత దృఢ కాయముగా యెట్టేలును స్వయంగా పాలిస్తున్నాడు.

నీటి వసతులు.

నీటి వసతులు బాగుచేయుటలో ఆంధ్రప్రదేశ్ కు దేశీ ప్రభుత్వము, వీరియెట్టేలులో అన్ని చెరువులు చెక్కగా బాగుచేయుటయేగాక చుట్టుప్రక్కలనుంచి నదులు బాగుచేయుచుండే చెరువులకు కాల్యము త్రవ్వించుచు నీటి సదుపాయములు కల్పించి జమీందారులకు మాన్యదర్శివలె వారు. చెరువులు మంచి స్థితిలోనున్నందున యీ మధ్య తురిసిన వర్షములకు చెరువులో నీరున్నది. చింతలపాటి చెరువు కలుజగూడ పొరెనది. చిట్టేలలో "జగన్నాథ సాగరము" ను తన పేరకొక చెరువును త్రవ్వించి వీటినుండి కాలువను వదిలి దానిని కట్టి మంచి నీటి వసతి కల్పించి వారు. గంపలగూడెం యెట్టేలులకు వసతులు బాగుచేయుటలో నీటి వసతులను నిర్ణయముగ నున్నాడు కృష్ణశర్మలో నీరు తరుగాని యీయెట్టేలు చెరువులలో గంపలగూడెం లో కప్ప తక్కిన అన్నిచోట్ల సమృద్ధిగా నీరున్నది. యీ ప్రాంతమునా యిప్పుడు మెట్టలలో వేరు వేరు కేసులున్నాయి. చిత్తూరు జిల్లాలో మదిక యీ ప్రాంతమునా గూడా వేరు వేరు ప్రధాన మిస్తున్నాయి. రైతులకు యిది కొంత దోహదగా ఉన్నదట.

హెచ్చుకేట్లు.

ఈ జమీందారీలో మాగాణి య 1-కి రు 10 లు మొదలు రు 15 ల వరకు కిస్తు కలిగియున్నది. మెరక రు 1 1/2 మొదలు రు 2 1/2 వరకు సాధారణముగా రైతుల రక్తం, మాంసం, గూడ యీ కిస్తుల రూపేణ వారింపబడుతున్నది. ఏ రైతును కడిగిందికా వాచారాబాలు. ఎంత కష్టించినా కిస్తు వేరాలదంటారు. యీ మెట్ట తాలూకాలో యింత పెద్ద కిస్తులు కట్టి రైతులు బ్రతుకుటకు మహా దుర్భటు. ఆంధ్రప్రదేశ్ పల్లెలు మహా దుర్భటుగాలి వస్తున్నవి. నీటితీరం య 1-కి రు 10 లు మాత్రము చేస్తారు. గంపలగూడెం లో యీ జమీందారీలకు నీరు యిచ్చినందుకు 1-కి రు 10 లు వసతులు చేస్తూంటే యీ జమీందారుగారు రు 10 లు వసతులు చేయడం చాలా అన్యాయం.

స్వంత కమలం.

ఈ ఎట్టేలులో జమీందారు వారి కి స్వంత కమలాలు యున్నవి. వాటి సంతా జమీందారు గారు సార్లను పెట్టి పొనుచేయిస్తారు. గంపల గూడెం లో మాత్రము స్వంత కమలానికి నీరు కచ్చుద్దిగా వారిసంకరకు రైతుల భూములు పొనుచేయడానికి అలాకే మిక్కిలి రైతులు చెప్పారు. పల్లెచెరువులో నీరు కొద్దిగా నీరున్నది. ఎట్టేలువారు వారు పొనుచున్నారు. రైతులు కమలాలు ముడుచుకొని కూర్చోని యున్నారు.

యిది చాలా అక్రమం. ముగిల మొదలగు వరికొన్ని జమీందారీలలో యిట్టి ఘోరమే జరుగుచున్నది. నోరు వచ్చిన వేద రైతులు బలవంతులను జమీందారులెట్లు ఎదుర్కొనుటలో చింతలపాటిలో చెరిసగము భూములు ఎట్టేలువారి కున్న స్వంత కమలంవల్ల తమకేమీ నష్టంలేదని రైతులు చెప్పారు. గంపలగూడెం లో మాత్రము యిలాంటి నిర్బంధం అనులు జరుపటానికి కారణ మేమిటో తెలియదు.

ఇక వైనము జమీందారుగారు దయచేసి యిలాంటి విషయాల్లో వ్యాయంగా ప్రవర్తించడం ఉచితమని మనవిచేయక పర్చిన.

చెట్ల హక్కు.

గామి పెరళ్లలో ఉండే చింతచెట్లన్నియు తమకేమీ అన్నిటిని సరికొల్పినా గామియులు చెప్పారు. యిదిగూడా అక్రమం. కాని జమీందారుగారు యీ వ్యాయావ్యాయముల పరిశీలించవలెగాని రైతుల తిరస్కారం వరకు రానివ్వడం సరిగాదని చెప్పక తప్పదు. యీవిషయంలో చింతచెట్లను కొట్టక తరలకొన్నవారు పడచుట వంటు జమీందారుగారిని ఆరోపించవలె. మరి యీ చట్టాధికారులలోని ఎట్టేలుల్యాండు ఆర్టు దరిమిలా రైతుకు హక్కుల తాటి, యాకచెట్ల విషయంలో జమీందారుగారు అనుభవిస్తున్నారని రైతులు చెప్పుచున్నారు. యీలా చట్టాన్ని దిక్కరించడం సముచితంగాదు. రైతులు యిలాంటి విషయాల్లో చెరిసపోకుండా తమ హక్కులు నిలువ చేట్టుకోవడం అత్యవసరం.

సర్వే.

ఈ ఎట్టేలు 1928 లో ప్రయత్నము సర్వే చేయించి 1922 లో అమలు పరచినట్లును, ఖయ్యులు రైతులకు రాబట్టినట్లును తెలుస్తున్నది గంపల మెట్టు పాట్రిచేత సర్వే చేయించినపుడు రైతులూ గూడా ఖయ్యులు ధరించవలసి యందునుగాని తన అనుసరణికి జమీందారు తన యిష్టప్రకారం చేయించుకొన్న సర్వేని రైతులు అంగీకరించడం గాని, ఖయ్యులు కట్టియివ్వడంగాని, చాలా అక్రమం. సర్వేలో విస్తీర్ణము హెచ్చుతేరిన భూములకు చుట్టుప్రక్కలరైతులతో బాటు కిస్తువువుకోవలెనేగాని ఆ కొలత హెచ్చిన భూమియందు జమీందారుకు ఎవంబంధము లేకున్ననూ అట్టి కొన్ని భూములను కొన్నిచోట్ల మాత్రం ఆ హెచ్చిన భూములను కేలం చేయించి సొమ్ముకొన్నాడో మాడడం చాలా నిందాస్పదమైన విషయం. యిందుకు చట్టం ఏమాత్రం ఒప్పుకోవదు. రైతులు వేపుదాయని గతిలేక ఒప్పుకోవడం మాత్రమే అది వ్యాయ మనిపించుకొనదు గదా! ధనాధీనులు వ్యాయమునకును ఎక్కడ సంబంధము? కొలత హెచ్చిన వాటికి మెరక రు 1-కి రు 40 లు, పల్లం య 1-కి రు 100 లు జమీందారు గారు త్రవ్వకొన్నా కగా విస్తీర్ణము తగిన దానికి ముసరా కట్టియివ్వాలి. ఇది చేయలేక పని.

అక్రమసర్వే.

ఈ జమీందారీలో జమీందారుగారు తన దారి అను

వంతుల ఆపాదిగా వసతులు చేయబడుచున్నది. యీ మధ్య తీసికేసినట్లు జమీందారులో ప్రకటింపబడినవార్త అవశ్యము. దావాలేకిన పట్టణంలో తీసికేసిన వాటిని చాలా ప్రచురణచేసి గాని అసలు తీసికేయలేదు. ఈ అక్రమ సెన్సులల్ల రెండు ఎట్టేలులో నుమారు రు 1 కి రు. 8000 లు వసతులనున్నది. ఆర్టు పట్టిక గత 28 సం॥లకు యీ విధంగా అక్రమ సెన్సుక్రొండ్ వసతులు చేసిన సొమ్ము నుమారు రు 80,000 లకు మించుచున్నది. వీనిని అక్రమ వసతులతో? నోవీడి యనవలెనే? తెలియకున్నది. యింతవలెనను సంఘు బలముతో ఎదిరించవచ్చు యిట్టే ఎంత కాలమైన సాగవచ్చును. మరియు ఎట్టేలు ల్యాండు సకరణ చట్టము కెక్కును 8-11 A ప్రకారము అక్రమ సెన్సు కూడా వ్యాయబద్ధమేయని వీరి యుద్ధోద్ధములు వాదింపుచున్నారు. అది భారలూటు. యీ కెక్కును వారి యూనాను బలపరచాలదు. 185, 186 కెక్కును వదిలివేయడం వీరి ఆపోవా తొలగిపోవలదు. మరియు యీ విషయము శ్రీ వేమ వరపు రామరావు పంతులుగారితో గూడా నేను సంప్రతించివాను. వారుగూడా యీ అక్రమ సెన్సు చట్ట సమృతము గాదని ఖండితముగా చెప్పి వారు. కావున ఆ వాదము అపవాద్య కారణ మవును. కాబట్టి జమీందారుగారు వెంటనే వీరిని తొలగించవలెను. అటుల తొలగించినచో కిర్చిలోనే రైతులు తొలగించు కొనగలకై పొందనున్నారని విశ్వసించుచున్నాను.

వైర వారీ.

ఈ ఎట్టేలులో గూడా యీ వెనుభూకం మున్నది. వీన్ని తొలగించుకొనుటకు ఎట్టేలు ల్యాండు సవరణచట్టము కెక్కును 41 ప్రకారం కమ్యూటీషన్ దావాద్యారా తీర్చానింపుకొను అవకాశమున్నది గాని యిది వ్యయప్రయాసలతో కూడిన కార్యమైయున్నది. జమీందారులు వీన్ని తీసికేయుటగాని తేక క్రొత్త యుగములో చట్టము సవరించుకొన్న గాని యిది తప్పు నే గాని దావాలబాధలు రైతులు పడకాలరు.

చుట్టుప్రక్క గేట్లు.

ఈ జమీందారీకి చుట్టుప్రక్కల వైలాం ప్రభుత్వం గ్రామాలకు వరకుపల్లె, శేకులపల్లె, గానుగపాడు, పల్లెగూడెం, చిక్కలగూడెం, కొత్తూరు మొదలగు గ్రామాలున్నవి. వాటికి స్థులు మెరక య 1 కి రు 1-కు లోపును పల్లం య 1 కి రు 6 మొదలు 8 వరకును యున్నవి. గంపల గూడెం లో పల్లం య 10 మొదలు రు 15 ల వరకును, మెరక రు 1-8-0 లు మొదలు రు 5 ల వరకును యున్నవి. వీటిని పెట్టి వాదిన యెంత హెచ్చుకొన్న రైతుల ఫరెంచుచున్నది ఆర్టుము కావలదు.

ఇంకనూ ఎన్నో విషయములున్నవి. యిన్నియు రైతు తప్పించుకొనుటకు మార్గమెటుల వాడుచున్నా కే ముఖ్యప్రశ్న. జమీందారు వరుమాము ను తగ్గించుకోవాలక బుద్ధివ్రాత్యముగా చేయుచున్న అక్రమములేగాని వారికి తెలియక చేయుచున్న పొరపాట్లుగావు. కావున రైతులు వెంటనే తొలగించి తగిన ఆందోళనచేసి సంఘమును స్థాపించుకొని కాధం తొలగించుకొనవలయునే గాని అన్యాయమును తప్పించు.

ఈ విషయమై శ్రీ గవైరం య్య నాయుడు గారితో గూడా మాట్లాడితిని. వారికి ప్రస్తుతం మదరాసులో ఎల్లెక్టుయ్యువరియు, ఆర్టోర్టు అయి వెంటనే తిరువూరు తాలూకాలో రైతుల సభ 1 జరిపి సంఘమును స్థాపించి తగిన కృషిచేయవలెనని సంకల్పమును వ్యాపననియు వాయుడిగాను విడిచిపెట్టి. వాటి తీరివెంటనే రైతులు సభ



డోంగే గారి బాలామృతము
బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను బలమున్ను, ఆరోగ్యము నిచ్చును. అన్ని స్థలములందు దొరను. ప్రాప్రయితులు:—
కె.టి. డాంగర్ అండ్ క్రో, 85 గాం-బొంబాయి.

వకుళాదీప గంధతైలము

తలమెరుగునకు వ్రుపయోగించుకొన్న పాస్త్యుల తలవొప్పి కండ్లముంటులు చిరకాలముండి వాళించు తలవొప్పలను నివారించి కెంట్రికలను తుమ్ముల వలె పెంచును.

4 బొమ్ముల సీసా రు .0-8-0.

తిమిరభాస్కరానము

కండ్లకు కాటకగా నుపయోగించిన మహాకరవీటి, తిమిరములు, నీరుకామట (కామట) మాత్ర వీటి రెండుగా కనుపడుట మొదలయిన ముఖసంబంధించిన కంటి వ్యాధుల పోగొట్టును.

విశ్వనాథ ఆయుర్వేద వైద్యుల హెడ్ క్వార్టర్లు, బ్రాంకో వూరు. బ్రాంకో

జరిపి ప్రభుత్వమున తమ తమ జాతీయ రాజకారముల పంపి తక్కిన వును గంపలగూడెం వంటి దీని వను రైతుల కోర్కెల వాదిరించుచున్నాము.

బ ద వ ఆంధ్ర రాష్ట్ర మ హా స భ తీ రా న ము లు

(గత సంచిక తరువాయి.)

స్వతంత్ర వాణిజ్య వ్యాపారములను అభివృద్ధిపరచుటకై ప్రభుత్వము ప్రత్యేకము టాం టామ్ ద్వారా పోతముగా రక్షణ కిస్తులద్వారా చేయుచున్న సహాయపు భారమును కార్మిక కర్షకులకి ధరించుచున్నది. కనుక ఇప్పటివలె ఏకాగ్రీకులనుండి పుంజీదార్లలో ఆట్టి పరిశ్రమలద్వారా ఆర్జీ లాభములు కలుగుచుండుట అవసరముకాదు. కనుక సమస్త పరిశ్రమలను ప్రభుత్వముగాని సహకార సంఘములుగాని నడుపునట్లు చేయుట అవసరమనియు ఈలోపుగా తక్షణములెల్లయా ప్రభుత్వము కుద్దవ్యతకి పరిశ్రమలకి సంపూర్ణమైన సహాయముచేయుట ధర్మమనియు సభవారు తీర్మానించుచున్నారు.

మిల్లలపోటికి అగ్రతక నిరుద్యోగములకు ఆటి బాధలవల్ల కృషియనుచున్న కోటిమంది శ్రీక పనివారిని రక్షించుటకై మాజీ చాకగా కొండకుట్టు వారిచే నేయబడుగుడ్డలలో 40 వ సంవత్సరం వరకూ భారతీయ మార్కెటును ప్రత్యేకించవలెననియు వారికై ఈయబడునున్న భారతీయ ప్రభుత్వ గ్రాంటును 50 లక్షలవరకు హెచ్చింపవలెనని తీర్మానించుచున్నారు.

గ్రామ, ఫిర్యా, కిల్లావారసు ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘమునకు కాఫీసంఘములు నిర్మించుట, ప్రవృద్ధిచేయుటకై 1986 సం॥ నవంబరులోను జరిగించవలెనని రైతుసోదరులను ప్రచారకలను ఈ సభవారు హెచ్చరించుచున్నారు.

కర్షకలవారలకి మేమునకై, బాటియోద్ధరణకై కృషిచేయుచుండిన, శ్రీ శ్రీ సకలత్ వాలా గా సర్ యమ్, రామచంద్రరావుగారి శ్రీచరి కమలాజీవి సెక్రటరీగారి, డాక్టరు ఆస్సానీగార్ల ఆకాల వరణమునకు తమవచారమును ఈసభవారు తెలుపుచున్నారు.

1984 రాజ్యాంగచట్టము రైతుల, కూలీల అభివృద్ధిని అరికట్టి నిరసించుకేసుదానికి బాటియో ఉద్యమాన్ని క్షీణింపజేయుదానికి నిర్బంధపడ్డది గనుక రైతుజవాబు ఆకాసకాన్ని తీవ్రంగా నిరసించుచున్నారు.

సరైనట్టి తాలూకాయందు అదను కర్షకులకేనూ, పంటకాలములోగాని వానలకు పూర్తి గా కష్టమైనందున దానిని ప్రాచీన తాలూకాలలోని కొన్ని ఫిర్యాలుల మూలకే 1 రూపాయకు 2 అడాల వరకున ఒసంగి కిత్తు సస్పెన్షన్లు రిమీషనుగ మార్చుటకు వెంటనే జి. ఓ. ఇన్వెస్టర్ ననియు, మిగతా ఫిర్యాలుల రిమీషను ఇప్పించవలెననియు, ఈ సభవారు ప్రభుత్వమును హెచ్చరించుచున్నారు.

తక్షణ స్వాతంత్ర్యమును అగ్ర కార్మిక కర్షక రాజ్యస్థాపనకు పాటుపడు సంఘములపై ప్రభుత్వము అనుభవజన్మమును నిర్బంధకాసన విధానాన్ని ఈ సభవారు తీవ్రముగా విమర్శించుచున్నారు.

కార్మిక కర్షక రాజ్యస్థాపనకై కృషిచేయుచున్న భారతీయ సేవకులను విచారణకొరకు తీసుకొని కార్యాచరణను అగ్ర ప్రభుత్వవ్యయము ఈ సభవారు గర్హించుచూ వారిని సత్వరము గా విడుదలచేయుమని ప్రభుత్వమువారిని హెచ్చరించుచున్నారు.

సామ్రాజ్యవాదులకు లోనైన ధనిక ప్రభుత్వములచే తీవ్రము సామ్రాజ్య లభివృద్ధిపరచుటకై చేయుటకు యుద్ధాలకు ఏదికష్టమైయుంటే అసగా ధన, జీవాలులసహాయము చేయకూడదనియు, కార్మిక కర్షకులను హెచ్చరించుచున్నారు.

మన పరమార్థమగు రైతాంగ కార్మిక ప్రజారాజ్యమును సంపాదించుటకు తాత్కాలికము లుండవలయు, పారిశ్రామికముల కార్మిక కర్షకులకు కల్పించుబాధలను తొలగించుటకు కాసన ముందు రైతునామ్మ రక్షించుకోనుట అవసరమనియు,

అది సాధ్యమగుటకై కూలీల కనీసపుకొర్రెలను దక్షిణ భారత కార్మిక కర్షకసమ్మేళన కల్యాణసంఘములను, అయినా ఆకాదించవలెననియు, కార్మిక కర్షక సామరస్యము అరిక కర్షకవారములందు కల్పించుట రైతులయొక్క ధర్మమనియు, ఈ సభవారు తీర్మానించుచున్నారు.

రైతాంగ విద్యాలయము.

శ్రీయ, అరిక కూత్రములు రైతులకు పోషకవలెనంటే, రైతుయువకుల కరివీయుకు ఆంధ్ర రైతాంగ విద్యాలయ కర్షకమీదనే, రాయలసీమకు, కల్పించుటకు, మిగత ప్రాంతాల్లో కొక్కొక్క రైతాంగ విద్యాలయమును స్థాపించుట అవసరమని ఈ సభవారు తీర్మానించుచున్నారు.

జూనియర్ రైతు పత్రిక.

జూనియర్ రైతులకు, వైతిక అర్థిభాగ్యులకై అమాఘమైన కృషిచేయుచున్న ఈ సభవారు తీర్మానించుచు కర్షకలెల్లను చందాదానము తొలగించి కోరుకును.

కార్యదర్శిని వేదిక.

జూనియర్ రైతులకు, వైతిక అర్థిభాగ్యులకై అమాఘమైన కృషిచేయుచున్న ఈ సభవారు తీర్మానించుచు కర్షకలెల్లను చందాదానము తొలగించి కోరుకును. అచార్య రంగాగారు సమావేశానికి రావలసివచ్చినప్పుడు

సభాభ్యుత్సాహును నుబ్బారావుగారు సమావేశానికి ఆభ్యుత్సాహులకు ఉండటంకలవ మరల శ్రీ రంగాగారు తీర్మానించుచున్నారు. ఆ సమావేశానికి ఆభ్యుత్సాహులుగా ఎన్నుకొన్నాడు. ఆ సమావేశానికి ఏర్పాటుచేయుచుంది.

ఈ సంఘం 1985 సెప్టెంబరులో సమావేశమై, రైతురక్షణ యాత్రను సంబంధించిన ప్రచారకలను కయాయచేసి నవంబరులో యాత్రను జయప్రదంగా జరుపవలసింది విషయప్రకటన లోని రైతుసంఘములకు విజ్ఞప్తి పంపివారు, ఆ సమావేశములోనే కొత్త కార్యకర్షకులకు ఎన్నుకున్నాడు. మరల రైతుసభ జరుగుతుండుటకలవ నేటివరకూ ఆ సంఘము పనిచేస్తున్నది.

1984 వ సం॥ రైతుల మహాసభ విశాఖపట్టణంలో జరుపుటానికి ముందుగానే రాయల సీమలో కాటకం ఏర్పడింది. అచార్య రంగాగారు ఆ ప్రాంతాలలో సంచారముచేసి ఒక విశేషకను కయాయచేసి రెవిన్యూలో మెంబరుగా ఉన్న గోపాలస్వామి అయ్యంగార్కి పంపివారు అయన గారు చాలా అనుమానంగా సమాధానాన్నిస్తూ కర్షకులలోనే తాను స్వయంగా మౌనభాషకు గురియైన ప్రజాకాలముచూచి తగిన నివారణ మార్గాలను అనుసరించుతా మన్నాడు. ఆలానే చేసాడు. దీనివలన ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసభలో రాయలసీమ ప్రజలపట్ల సానుభూతి తెలుపుతూ ఒక తీర్మానము కావించబడింది. ధనం కనూలు చేయుటకూ, ఒక హెచ్చరిక విజ్ఞప్తి కావించబడింది.

రైతురక్షణ సంఘంచారు 'రాయలసీమ కరువు నివారణ దినము' అని ఏర్పాటు చేసాడు' ఆంధ్రకేళంలో పలువోట్ల జరిగింది. కొంతధనం కనూలుచేసి పంపబడింది. కరువార రంగాగారు ఆనెట్టికి హాజరుగుటకు ధైర్యిపోయినపుడు ఇంచే దుగ్గర్ పరిస్థితుల నివేదించుచూ ఒక ప్రకటనను కావించారు. కాంగ్రెసు అభ్యుత్సాహు రాజేంద్రబాబుతో స్వంతముగా పరిస్థితులను తెలుపుతూ, మట్లాడివారు. తర్ఫీలికంగా ధైర్యి ఉత్తరాదిలో రి కేల యా. కనూలు అయింది.

కల్లూరి నుబ్బారావు, K. S. రాఘవాచారి, కోటిరెడ్డి. ఆనంతకయనం, వార్తకవి రామచంద్ర రావు, ఘట్టి వెంకటసుబ్బయ్య, యన్. వెంకటసుబ్బయ్య, సదాశివన్, ఓబుల రెడ్డిగార్లు కరువు నివారణ నిధిని కనూలుచేసి విషయంలో చాలా కృషి చేసారు. (కాంగ్రెసు పెత్తనదాడు కొంచెం సహకారం చేసారు.)

ఆంధ్రకేళముంక కల్పించిన శ్రీమండా సాయంచేసింది నివారణ విమిత్రం ఖర్చుపెట్టబడిన ధనంకల ఇంకా, రి కేల యా. మిగిలివుంది. దానిమీదకచ్చి కర్షికో రాయలసీమ రైతాంగ విద్యాలయాన్ని జరపటానికి ఏర్పాటు జరుగుతున్నాయి. ఇది చాలా అవసరము. మరల ఏకా దైవా యీలాంటి పరిస్థితులు సంప్రాప్తిచే పనిచేసేదానికి స్వచ్ఛంద సేవకులు కావాలి. ఆలాంటి వార్షి వారే కయాయ చేసుకొనటం, శ్రేయస్కరం. ఇట్టి అవసరాన్ని గుర్తించి అందకుకరిన ప్రయత్నాలు చేస్తూవున్న రాయలసీమ రైతు నాయకులు శ్రేణిసమీయులు. వారి ప్రయత్నములు సఫలీకృతములగు గావి.

మత్తపతి చంద్రునివలె మన ఆంధ్రరాష్ట్ర ప్రజలకు ఉద్యమము దినవిదాభివృద్ధిగాంచు తూఉంది. తక్షణ కేళములకు కల్పించి పోయింది. 1975 వ సం॥ జూలైలో కేళోద్ధానము అభ్యుత్సాహు మద్రాసు రాజధాని కార్మిక కర్షక సమ్మేళనము స్థాపించబడినది. అందు కర్షకసాను కూలీలనా మ్మలు, స్థానం, గుర్తించబడినది. కర్షకులు కర్షకసానుకూలీల వధ్య సఖ్యత ఏర్పరచుటకు పని చేయాలని తీర్మానించారు వారివపురి మధ్య ఏర్పడుతూ ఉండు సమస్యల పరిష్కారం చేయటానికి 'కన్ఫిలియేటరీ' వుండాలనికూడ నిర్ణయించారు. యీ సమ్మేళనం తరపున దాదా పుగాడజను కరపత్రికలు Bulletins ప్రకటింపబడినవి.

అట్టోలలో రాజేంద్రబాబుకు (ఆప్పటి కాంగ్రెసు అభ్యుత్సాహు) రైతుల కనీసపు కొర్రెలను నివేదించారు. రాజేంద్రబాబు చాలనుఖంగా సమాధానంచెప్పారు. అంతేకాదు, వారికి తెజవా దలో ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘం తరపున ఒసంగబడిన సమాధానము సమాధానము చెప్పకూ ప్రత్యేక కర్షక సంఘాల అవశ్యకతను అంగీకరించారు. అభ్యుత్సాహు ఆప్పటి సంచార విషయంలో మఖ్యంగా గమనించవలసిన విషయం ఒకటుంది. కాంగ్రెసువారుకూడ గుర్తించుట అవసరం. రాజేంద్రబాబు సంచారం చేసినంత దూరంలోను, కల్పించ ప్రతిఫూలిలోను, రైతుసంఘాల తరపున స్వాగతప్రకటన సమర్పించబడివాయి ఆంధ్రరాష్ట్రంలో రైతు సంఘాలు ఎక్కడ ఉన్నాయి అనేవారికి ఇక సమాధానము.

మద్రాసులో జరిగిన అఖిలభారత కాంగ్రెసు కమిటీ సమావేశములో పాటు అఖిలభారత కర్షక సేవకుల సమావేశముకూడ జరిగింది.

వివిధరాష్ట్రములనుండి ప్రతినిధులు వచ్చారు. ఆప్పటి లోలో బాటియో కాంగ్రెసులో పాటు అఖిలభారత కర్షక కాంగ్రెసుకూడ జరుపాలని నిర్ణయించారు. యీ సం॥ ఏప్రిల్లో స్వామి సహాచారి సరస్వతిగారి అభ్యుత్సాహు జయప్రదంగా కొనసాగింది.

1985 సం॥ ఆఖరులో 8 వ రైతురక్షణయాత్ర జయప్రదంగా సాగింది. యీ మాత రాక్షి య్యులకూడ మనవిధాన్ని అనుసరించారు. ఆంధ్రకేళంలో మొత్తంమీద 16 ప్రజాకాలలో జయప్రదంగా జరిగింది.

బందరులో గొట్టిపాటి వెంకటసుబ్బయ్య, గుడివాడలో K. L. వరిశంకారావు, ఏటికిటి రామకోటయ్య, గోగిసేని వెంకటసుబ్బయ్య, నూజివీడులో మాకల రామస్వామి, నందిగామలో రంగయ్య (ఆంధ్రరైతాంగ విద్యార్థి) దివిలో గొట్టిపాటి వెంకటసుబ్బయ్య, కొల్లూరులో కిర్య, పాలకొండలో గొల్లె కృష్ణమూర్తి, విజయనగరంలో కవలారం నుబ్బారావు, గుంటూరులో పాటిపండ్ల సీతారామయ్య, రంగా, నంద్యాలలో కిర్య, కర్నూలులో లక్ష్మీరెడ్డిగార్లు యీ యాత్రలను సాగించారు. ఇదిగాక కేపల్లి, సత్తివల్లి, తెజావి ఒంగోలు, ఉరవకొండ, బి.కె. అనంతపూర్, తిరుత్తని, కావలిలోకూడ కొనసాగించబడినవి.

రైతుద్యమాభివృద్ధికి ప్రత్యేకంగా పోతంగా పాటుపడుతున్నారు. కొండకు శ్రీయ గత సం॥ రైతురక్షణయాత్రను, తెజావిలో జయప్రదంగా జరిపించిన శ్రీయతి. భారతీయంగా రైతులకు శ్రేణిసమీయులు, అయినా ఇతర రాష్ట్రాలవారును అనుసరించుచున్నారు. లాహోరులో ఒకటి జరిగింది. లయల్ పూర్లో మరొకటి ఏర్పాటుచేయుచుంది. ఇంకా అగ్ర ప్రాంతాలలో కూడ ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నాయి.

కొంత 9-10 లో యాడుతుంది.)

జ్యోతిష పంచరత్నములు.

గత నెల 20 తేదీన మించారునందు జరిగిన చెంగల్పట్టు కల్లా జమీనా రైతు వనాసథలో ఆహ్వాన సంఘమువారు కర్మభాగవంతులగు ఆచార్య రంగారాజు శ్రీసుబ్బమణి మునుస్వామి కాయలు గారిచే రచయించబడి కనుబడిచిన ప్యాకర పంచరత్నములు.

1. కనుబడియైన శ్రీ - కన్యకులంబున జన్మించె పాశ్చెల్లి - చంద్రుమాడ్చి - నిడులోలో జనవడంబు - నిమ్మ గన్నంబున భాగ్యతెంజను - భరణియంబు

పాశ్చి భాగతిశని - సహభగ్యవారిదీ కాకు మన్వర్తకా - మమగంజేవె ఆర్థక రాజకీయాది - కాశ్రుములంబు

శ్రావణముగంటి - భక్యముగను నీవిద్య నీకెత్తి - నీబలముపయోగ పంచిత స్వేచ్ఛ - బడియుకొరకు

వర్షసమర్థంబు - పత్తిసంపత్తింబు నీ యాశయములయ్యె - నిర్మలాత్మ శోభియెనిచ్చెత్తి - దీనసోమ

శ్యామ కు భూవలమునకు రాగరహిత కట్టుకల కార్యదీక్షలు - పుట్టుకులము లయ్యెనీకలఘనీగ - యాంధ్రనీర.

2. భిల్లియగుల్లిలో - భీరకతో రైతు ప్రక్షుల నెవ్వారు - బ్రతిఘటించు భోజాలనులైన - భూస్వాములకు నెల్ల

గుండెలో గాలమై - యందు నెకంబు పడరాని యిడుమల - బడి కాపుకట్టుల

చోగొట్ట నెక్కడు - బూనుకొనియె రైతుగా బుట్టియు - రైతుగా బెరిగియు

రైతు నేటికే తయ - కయ్యెనెవడు ఆంధ్రరైతాంగి - రాయలయస్థాపన

గావించె నెవ్వారు - కరుణదనర లక్షణ స్వర్గత్రయంబు - నపుకర్ణమందియెం

బునకుద్ధరించిన - పుణ్యుండెకడు అట్టి రంగనికార్యము - లయ్యెతంబు

గలుగజేయజే జనులకు - కనిన వివక నభిలసామాన్యలకు జేయ - నలవియును

జోగనాదురంధర - దీవరకు. 3. రైతుసాక్షునుడిని - రక్షణ మంసము

బోషించుకొనునట్టి - భూపజనులఁ బట్టి సవాలు వాక్రమి ప్రకల్పముల్

జేటుగా జేసిన - దిట్టయితరె జోగనెలపట్టు - జేనాసాభ్యుముగూడ

మరచినభక్త్యంబు - మాన్యండికరె భారత స్వాతంత్ర్య - పోరాటమందున

మందంజరేసిన - ముఖ్యుండికరె. ప్రాచ్యకాశ్చాత్ర్య విజ్ఞాన - భాషండిదిగో

నరుగుదెంచె నజ్ఞానాంధ - కారమందు ప్రగ్గుసేల తెలుపుజంబు - మానిమారు

వారుణాలా! చిత్రాలా?

ఆంధ్రదేశంలో ఒక జమీందారీలో పేదవాడొకడు తాటిమట్టలు నాలుగు కొట్టుకున్నందుకు అతన్ని పదిమందిలోకి పట్టుకొచ్చి మీసంలోని వెంట్రుకలను బక్కొక్కటి చొప్పున అన్ని వెండ్రుకలు పీకించాడట. ఇలాంటి బుర్రలను ఏలా మగమ్మతు చెయ్యాలనో ఆ బ్రహ్మాదేవుడుకే ఎరుక.

మరొక చిత్రంకూడా ఈ జమీందారు దున్నపోతు తనమనస్సు కెక్కేట్టు వనిచెయ్యలేదని దాన్ని శిక్షించవలది నాలుగుకాళ్లు కట్టిచి మరొక దున్నపోతుల జతకు ఈ దున్నపోతునుకట్టి ఊరం తా ఉత్సవం చేయించాడట. తర్వాత కూడా దాని చుట్టుబడి మాననందున విసికి హరిశ్చంద్రుని పరీక్షానంతరం విలపించిన విశ్వామిత్రుని విధం విలపించాటడ సాపం!!

కృష్ణజల్లాలో ఒక జమీందారీలో పౌరులు ఒకనాడు వనభోజనానికి వెళ్లి ప్రక్క జమీందారుగారి యిటుకబడిలోని రాళ్లను వంటచేసుకొ పొయ్యిలకు వాడుకున్నారట. జమీందారుగారికి తెలిసి వాడుకున్న యిటికరాయి 1 కి రు 1 వంతున అపరాధం విధించి వసూలుచేశాడట. వసూలైన మొత్తం ఆ యిటికబట్టి లన్నిటికీ ఖర్చు పెట్టిన మొత్తాన్ని మించిందట. దీన్ని బలవంతులు జరిపే దార్జన్యమంటారా? మరే మైనా కొత్త పేరు పెట్టుతారా?

కనిగిరి చిత్ర రహస్యాలు

కట్టకొంది పల్లె కర్ణంచితా బాలెన్ను ఖజానాకు చాలాకాలంగా మంపనందున పేష్కారువారు చితాను పూడబెరికి క్రియిలో కేసు పెట్టుతానని బెదరించగా కర్ణం నానాతంటాలుపడి రు 400 లు చెల్లించుకున్నాడట.

చుండి దివానుగా వచ్చేవాని సమర్థత యెట్లుదీనా పెట్టుబడి పెట్టేవాడుగా వుండాలి. చౌదరిగారి స్థానానికి అప్పుడే మరొకరు దిగుమతికి సిద్ధమట. ఏను చూస్తూ పుస్తూ గోతిలోకడు తుంటే, రాజాగారిది తప్పేంంది చెప్పండి? డబ్బు యిస్తానంటే ఎవరన్నా వద్దంటారా?

చౌదరి గారికి దివానుగిరి పోయిన మరునాడే యిట్లో దొంగలు పడి రు 3000 లు దోచుక పోయ్యారు. రామా రావుగారు అప్పకపాలు పడి 16 నేలు వదిలిచ్చుకుంటే యాయన 8 వేలలోనే పోవడం జరిగింది.

జమీందారీలో ఒక జమీందారుగారి కుమార్తను రు 20 లకు విక్రయించెను ఒక జమీందారీలో రైతులసభలు జరుపగూడదని జమీందారుచేసిన క్రయ త్నము లన్నియు విఫలముకాగా, సభలను భగ్గు మొనర్చుటకై ఏనుగులు సభలమీదికి పంపబడెను. రైతులు ఏనుగులను వెంటనంటి తరిమివేసిరి.

తాంత్రిక ప్రవీణ కారుమంది సుబ్బ రామయ్యగారు యీమధ్య గ్రామాదు లలో తిరగడ మట్టుకోవడానికి కారణం రైతులకు వీరికి యీమధ్య బెడిసిందట. మునుపటివలె పని ధాటిగా జరగడం లేదడ ఆర్థి మూద్యంవల్ల.

ఇంగ్లండులో పావుగముల పంపెము ఆర్థికవి ఎక్కువగుచున్నది. ఒక లక్షమంది యీ పంపెములలో దిగియున్నార. 40 లక్షల పావుగముల కలవు.

తేపచెట్టు ఎక్కువగుండు ప్రదేశములలో ద్వారములు తక్కువగు యుండునట.

Excellent Coaching! Wonderful Results! The Central Tutorial College TRUNK ROAD, NELLORE.

The College offers instruction in the following Courses. (1) Andhra University Intermediate (2) Madras & Andhra Universities Matriculation, (3) Special Course for failed S. S. L. C. S.

(4) Cambridge Junior (5) Cambridge School Certificate (Senior) (6) Tuition for IV, V & VI form students, Brilliant results in the last S. S. L. C. Examination 1936 (70% passes)

All Students of IV & V forms passed last year. N.B:— For Cambridge Junior and Senior only failed IV, V & VI form Students will be taken.

Apply to:— M. R. ROW, B.SC. Principal.

అంధ్ర ఇన్నూ రెన్యు కంపెనీ (లిమిటెడ్) మ చి లీ ప ట్ట ణ ము . (స్థాపితము 1925.) డాక్టరు వేమూరి దుర్గానాగేశ్వరరావు, డి. ఏ. యల్. యం. యన్. మేనేజింగ్ డైరెక్టరు. ఏ జంట్లకు శాశ్వత మైన ట్టి యు, స్థిర మైన ట్టి యు నదుపాయములు, సౌకర్యములు, 1. ప్రావిడెంటు ఫండు 2. శాశ్వత రెన్యుయల్ మిషన్ 3. ఆకాలమరణం నా భయించినచో కుటుంబమునకు సహాయం చేసే విధములకు వెంటకే ప్రాయశ్చయం. య ప్రమల్లి మంగయ్య బి. ఏ.

కొత్తవలస జమీన్ రైతుల

మహాసభ.

అధ్యక్షులు: ఆచార్య రంగాగారు.

కొత్తవలస, 26-6-36.

శ్రీ ఆచార్య రంగాగారు యీ దినము సాయంత్రం 4.30 ని. లకు కొత్తవలస విశ్వవీధి వీధిలో 'జమీన్ రైతు' సంఘాదకులగు శ్రీయ్యతయ్యక. వెంకట్రామా శాయుడుగారు, శ్రీయ్యత ర. సత్యభారతయ్యగారు (ఆంధ్ర రాష్ట్ర రైతుసంఘ కార్యదర్శులు) కూడను విచ్చిరి. విజయవర ప్రభువారి సంఘాధ్యక్షులగు శ్రీయ్యత పసుమర్తి వీరభద్ర స్వామి గారు, దక్షిణ విభాగముందల జమీన్ రైతు సంఘాధ్యక్షులగు శ్రీయ్యత కడతారం సుబ్బారావు పంతులుగారు, బెల్లూరు సంఘాలగు శ్రీయ్యత అల్ల సోమయాజుగారు, కొత్తవలస పంచాయితీలో అధ్యక్షులగు శ్రీయ్యత టి.వి. రమణయ్యగారు, మున్నగు ప్రముఖులు స్వాగతము సలిపిరి.

కొత్తవలస విద్యాలయమును సుమారు రెండు కాలము శ్రీయ్యత ఆచార్య రంగాగారి అధ్యక్షత క్రింద సభి ప్రారంభమయి.

శ్రీయ్యత కడతారం సుబ్బారావుగారు శ్రీ రంగాగారు, వెంకట్రామా శాయుడు, సత్యభారతయ్యగారుల ప్రకటనలను చదివిన తరువాత సభ్యులకు సమీక్షించిరి. శ్రీయ్యతయ్యక. వెంకట్రామా శాయుడుగారు యపస్యసించుచు జమీందారీ రైతు సంఘముల అధ్యక్షుల, ప్రతిపక్ష రైతులను పత్రికలలో గల జీవనాలను రైతులు గమనించవలసిన ముఖ్యతలను, మొదలగు విషయములు పస్య సించిరి.

శ్రీయ్యత ర. సత్యభారతయ్యగారు మాట్లాడుచు రైతురక్షణ యాత్రలు, రైతుసంఘములో, రైతు బాధ్యతలు మున్నగు విషయములు పస్య సించిరి.

అధ్యక్షుల వ్యాసము. శ్రీ ఆచార్య రంగాగారు తమ అధ్యక్షింప కార్య సంబంధమున, జమీందారులు యెటుల ప్రభుత్వముచే సుఖించుచున్నారో, కార్యకర్తలను విధానము దానితో ప్రభుత్వము జమీందారుల కొసగిన నిరంకుశాధి కారమున, 1908 లో పోయ్యలన ప్రతిపాదించబడిన ఎస్టేటు ల్యాండు ల్లి చట్టము గామారి రైతుల కేమాత్రము యుపయోగమునకు చేయవలయు, జమీందారులు చెల్లించు కిస్తులను కార్యకర్తలకు చేయవలయు, జమీందారులు రైతులను దుర్భరముగా కిస్తుభారము వలన బలము చేయుచుండుటయు, అటుల లగు మొత్తములు ప్రచురించుటయు లేక గలస చిత్తులై దుర్భరముగా మలై చెప్పించి ఎన్నికలపుడు రైతులు ముఖ్యముగా విషయములు, రైతురక్షణ సంఘముల ప్రాముఖ్యత, మున్నగు విషయములు పస్య సించిరి.

శ్రీయ్యత కడతారం సుబ్బారావుగారు మాట్లాడుచు రైతురక్షణ యాత్రలు, రైతుసంఘములో, రైతు బాధ్యతలు మున్నగు విషయములు పస్య సించిరి.

అగ్రహార రైతులకు

ఓటింగు హక్కు లేదా?

అధ్యక్షులు: ఆచార్య రంగాగారు.

కొత్తవలస, 26-6-36.

బ్రిటిషు పరిపాలనకు పూర్వము ఇచ్చి బడి బ్రిటిషు వారివల్ల అంగీకరింపబడి శాశ్వతముగా వేమ్మన్ లేక క్వీట్ రెంటు విధించబడి, ఇలాకలేక రిజిస్టర్ లలో యీనాం గ్రామములుగా చేర్చబడియుండు ప్రతి గ్రామమును లోకల్ బోర్డు ఆర్డరులో ఓటర్ల అర్హతలను గురించిన షెడ్యూలులో నిర్వచించబడిన ప్రకారం ఎస్టేటులో చేరుచున్నది అందు వల్ల ప్రతి అగ్రహారమును ఖండితమును ఎస్టేటు తరగతిలో చేరినవని, ఆ ఎస్టేటులో యుండు రైతులకును, భూస్వాములకును గల హక్కులు అగ్రహారములు కండ్రికలలోని రైతులకు భూస్వాములకు సూదా వున్నవనుటలో భేదాధి ప్రాయముండుట కవకాశము లేదు. జరాయితీ హక్కులేని అగ్రహారములలోని రైతులు బెనెఫిటరీ రిజిస్టరు కౌంటుండినను ఓటింగు చేర్చుకూడదని నోట్ సరువారు వుత్తర కారు తాలూకాలో షైటు ఎలెక్షన్ ఆఫీసరుగారు గరాయకొండ రేంజికి సంబంధించిన తూమాడు క్రోస్రియం లీస్టును సవరించి యితర సర్కారు గ్రామములలో పట్టాలు గల వారిపేర్లు కొన్ని వ్రాయించుకొని వున్నారు. గడచిన ఎలక్షన్ అప్పుడు కూడా యీ ఎలెక్షన్ ఆఫీసరువారే యిదే ప్రకారం చేసివున్నారు. వీరిట్లు చేయుటకు యిది ప్రధమముకాదు. ఈలాటి చర్యలవల్ల అగ్రహారములలోని రైతులు కూడా బ్రిటిషు పౌరులు అని పించుకొనుటకు వీలులేదు. కాబట్టి, యితరులైనా అగ్రహారం, కండ్రిక రైతులకు కూడా చట్టప్రకారం పొందలేని వోటింగు హక్కును ప్రసాదించి భూస్వాములవల్ల వ్రాతమూలకమైన కవుట్లపొంది సాగుబడి చేయు ప్రతి రైతును ఓటర్ల లీస్టులో చేర్పించి వారికిని బ్రిటిషు పౌరులకును గల హక్కులున్నవని అనుకొను వట్లు చేయకొరుచున్నాను.

— ఒక అగ్రహారం రైతు.


పల్లకొమ్మిడి తిరుగ గరదాములో

ఒరిస్సా ప్రభుత్వమువారు కొంకణి, గంజాం జిల్లాల పరిపాలనను మార్చి పల్లకొమ్మిడి తాలూకాకు మరల గంజాం జిల్లాలో చేర్చుటకు మూడు ఆలోచనలు జరుగుచున్నవని తెలియజేసిరి.

నమ కమెన సగల వర్తకులు

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి గారు

చిన్నబజారు, నెల్లూరు.



బంగారు వెండినగలు విక్రయమునకు సిద్ధముగ నున్నవి. లేనివి ఆర్డరు ప్రకారం తయారుచేసి యివ్వ బడును.

విలువగల కమలములో నగలు తయారు చేసి యివ్వ బడును.

శ్రీ ఆరవింద జీవితము

వీరి జీవిత మంతవర కే భాషయందు నిల వివరంగా లేదు. ఇందు వీరి జీవితము, ఉపదేశము, ఆశ్రమ విశేషములేగాక, లోగడ ధర్మపత్నికి వీరు వ్రాసిన అద్భుత శిఖలు, 'స్వాతంత్ర్య నిర్వచనము,' 'ప్రాచ్యులు-పాశ్చాత్యులు,' 'అధ్యాత్మిక శక్తి,' 'జాతీయత,' అను వ్యాసములు జెయులులో వీరనుభవించిన కృష్ణ భగవానుని సందర్భ నాదేశములు, దేశీయులకు వ్రాసిన బహిరంగ లేఖ, మున్నగునవి ఎన్ని యొకలవు.

శ్రీ ఆరవింద దర్శనము

Life Divine అను తమ గ్రంథమున శ్రీ ఆరవిందులే రచించిన సారసంగ్రహమునకు బ్రహ్మశ్రీ వేలూరి చంద్ర శేఖరంగారి నొసర్చిన ఆంధ్రీకరణము. 'మాము' యని ప్రపంచమును సస్య సించుకుండ, నేటి యుష్ట కష్టములకు ఖోభలకులోనై మృత్యువుచే నీడ్వబడకుండ ఈశరీరముతో ఈలోకమందే భాగవతజీవనము, దివ్యజీవనము అమృతత్వము ననుభవించగల పరమ రహస్యము మార్గము ఇందుగలదు. స్వారాజ్య సామ్రాజ్య సిద్ధిగోడ వారి శంకుగ్రంథములను తప్పక చదువకలెను. వలయువారు:— ఆంధ్ర గ్రంథమాల, తంబు శెట్టిపేటి, మద్రాసు. కా దెజవాడ గవర్నరు పేటలో సత్యభారతయ్యగారు గోష్టి పత్రికా కార్యాలయమున నెల్లూరు (ఆత్మికోట అగ్రహారం) పి. వి. కృష్ణయ్య పి. వి. వి. ఎల్., గారి కడను కావలిలో డాక్టర్. నుబ్బరామయ్య ఎల్. యం. పి. గారి కడను ఈ గ్రంథములు కొరకు.

మ ద నా మృ త ము.

సమస్త కులదోషములు, బలహీనము, నిస్సక్తుల మాన్వి బలము, వీర్యము, ఉత్సాహము, సంభోగశక్తిని వృద్ధిచేయును. 2 దర్పిలు చాలును. దర్పి య. 1-4-0

మ క ర ధ్వ జ ము.

అనుపాన భేదములే సమస్త లోకముల నిర్ములనము చేయును. తులము 1-4 య 3-8-0. శేఖర గు ఉచితము

ప్రజామిత్ర ఆయుర్వేద ఫార్మాసీ, చందలూరు. నుద్దుకూరుపాట్లు, గంటూరుపాట్లు.

రాష్ట్ర రైతుసంఘ కార్యదర్శి సంచారము

(స్వకీయ విశేషం.)

ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘ కార్యదర్శి గారగు శ్రీ యిత గండవరపు వానుమా రెడ్డిగారు కడప, నెల్లూరు జిల్లాలలో తమ సంచార విశేషములను గురించి యిటుల చెప్పిరి.

ఫారెస్టు యిబ్బందులు. ఈనెల తే 20 ది యందు నెల్లూరుజిల్లా ఆర్మీ ఖాసు తాలూకా కల్లూరు ప్రాంతమందలి వీర రైతులయొక్క యిబ్బందులను విచారించిరి. ఆర్థిక దుర్బలతను యిచ్చట కొండలు (రిజర్వేషన్) నుండి మామూలు గా తెచ్చుకొనుచుండు పశువుల కుత్రు ప్రస్తుతం ఎంపిపోయినది నూదా తెచ్చు కొన నిచ్చుటలేదనియు, అదవజవానులు లంచ ములకొరకు బాధ చుచుండునని తెల్పిరి.

పడవకల్లా వెలిగొండలలోని గ్రామానుల వారి యిబ్బందులు.

వీరవరకుం తాలూకాలోని వోలకం ఫిర్యా కుండలి రాకపోకలకు, ఏముతర ప్రయాణ వస్త్ర రా పోకకములు తేటియు ఘూరు 100 చద రపు మైళ్ల విస్తీర్ణము గల్గింట్టియు, తూర్పు, దక్షిణము, పడమర, వెలిగొండల దక్షిణమును వెళ్ళా నదిచే మట్టుచే త్రొక్కాకారము కల్గింట్టియు క్యవసాయమును నుక్షేత్రముకంటి భూములు ఘూరు ఎ 1600 ల విస్తీర్ణమును, 20 పల్లెలును గల్గి అనేక మరలంపుల పాలగుండు దృశ్యమును చాలాకాలముగా ప్రయత్నముచేసి తే 21, 22 గు లందు మాదగలిగిరి. వెళ్ళానదికి నీరువచ్చున పుడు, రాకపోకలకు గలిగిండు యిబ్బందులు వర్షంప తరముగాదు. 20 మైళ్లు, కొండలు, కార కనుమలు, వీటివై ప్రాంతలాదవలసి వచ్చుటచే ప్రత్యక్షముగ నే ననుభవించిరి. నెల్లూరు కడప జిల్లాలకు రాకపోకలకు అడ్డబాతులలో పోవలసి యున్నందున వందలకొలది ప్రజలు విభిలత అన్ని కష్టములకు లోనై యానూర్ణములలో వచ్చుచుం డురు.

అడ్డవుల యిబ్బందులు, లంచముల పీడనలు!

ఫారెస్టు బాధ అపారము. యాబాధలు పడ

ఈ యాప్రాంతమున కొంతకాలముకొండ ఒక కుకల కావరి విజగుచెంది ఒక రాతింబడ ఎత్తి ఫారెస్టు దవానపై చేసి చూడెను, అదియెవరలు ఆ ప్రాంతములందు కుకలను వెంచకుండ కలిగ నిలంధనలను ఫారెస్టువాగు అములు జరిపిరి. పది కలకు వైగా, కుకలంటూ చుండ పొడికలన వెళ్ళులాసము పొందుచున్న రైతులు పదికుక లను నూదా వెంచకాలకపోయిరి. అదవి అవా నులు లంచముల కొరకు పీడించి వీరరైతులను పశువుల కుకలను పనే తెచ్చుకొనుటందే చేయు చుండురు. గొట్టెలకు, పశువులకు రెట్టింపు పుల పరి విధించుటచే మందలు క్రమేణ వణింకొచ్చి క్యవసాయపు భూములు వీరవీరికి కొచ్చుచున్నవి.

వోగూరు వాచువ, సర్కారువారి ఉదాసీనత

ఇచ్చట పది సంవత్సరములనుండి ప్రక్కన ప్రవహించు చుండిన వెళ్ళానదినుండి ఒకకాలున ప్రయత్నము జరుగుచున్నది. ఎన్నోసార్లు రైతులు అర్జీలను పంపుకొనిరి. వందలకొలదిగా అభికార వర్తములు వచ్చి తినితీలు పలిపి, ఎట్టిమేట్లను చేసి, ఘూరు లకు రూపాయలకు వైగా ఎట్టిమేటు క్యాంక్షను చేసిరి. మూడుమైళ్లు ప్రజలు కలకొ లది ఖయ్యతేసి కాలున క్రవ్యమువేగా సర్కారు వారు అపివేసి కాసు కలిగించెదమని విరు సంవత్సరములనుండి అతలలో కాలము పరిపుచ్చు చున్నందున రైతులు కొందరు విజగుచెంది పన్ను లబాధలు అడ్డవులయొక్క యిబ్బందులచే ప్రక్క గాగ్రములకు కలస వెళ్లిపోయిరి. సకల ఫలిం పులకు కనకాల క్యవసాయ భూములందీయు, అతిసుభుక్త పారుదల గలుగుటకు రెండుమూడు మాసములలో కాలునకు కలిపించుటకు ఆరుకాల వారావరము గలిగింట్టి యాకొలన సుదీర్ఘ మున యింతటి ఉదాసీనత నిచ్చటి స్థానిక అధికారులు భూనియుండుచే రైతుజనము నాకటికి నిరుపేదలై చెప్పవలసికాని దుష్టర దారిద్ర్యము పడు లోనైరి యాప్రాంతమైన భూములకు నీటి కనలి గలిగిన కేలకొలది అదానుము రాగలదు. వెంటనే కాలన క్రవ్యించిన మిగుల లాభము రాగలదు. (సశేషము.)

జర్మని సంరక్షణమునకు సంబంధించిన రవాణ్యములను బహిరంగ మొనర్చు వారికి మరణదండన విధించు శాసనము ను జర్మని ప్రభుత్వమువారు ప్రకటించిరి.

వివిధరకముల స్వర్ణ, రజత, ఆభరణములకు సుందరమైన, సామానులకు నమ్మకమైన వర్తకులు

శేటు వరాజి తారాచెందు కంపెనీ,

డి ఇండియా కెమికల్ డైమండువర్కు రంగూనువారి ప్రతినిధులు నెం 421 చిన్నబజారు-నెల్లూరు.






(సవర బంగారుకు వెండికి గ్యారంటి.)




యా సీనుకు రిజిస్టరు శ్రేణు మాస్కగల అసలు



రంగూను కెమికల్ డైమండుననే ఉపయోగింపుడు.

వ.రా.—బంగారు వెండినగల తాకట్టుపొడ పలిసిన వడ్డీలకు వైకం యివ్వబడును.

(4-క కేజీ కొరకు.)
గత సరి సంవత్సరములలో ప్రచారక విద్యాలయాన్ని నడిపారు 1 మాసం 10 లోకాలు యీ సం జరుకుంది, ఇదికాక శ్రీ శనివారపు ముక్కారావు 1 వారాంతపు పాఠశాలకు 1 ఎర్పాటుచేసివారు. కలింకీను రాయలసీమయందునూడ ఏర్పాటు చేయటమనకు ప్రయత్నములు జరుగుతున్నవి. వారిప్రయత్నము ఫలింమనని ఆశించుచున్నాము.

రైతులకును తమకల్పన నిరూపించుకొని లిగివారు. సత్రాపల్లి యాశ్రమజరిపి వారినిండికి నాయకులులేకపోయి యాదినం ఆంధ్రకానికంఠకూ, అదర్భప్రాయంగా జరిపారు. 1985 కులో ఈకాందారి రైతుల సభను జరుపుటకు ప్రయత్నము చేయబడినది, కాని ఫలవంతం కాలేదు ఆంధ్రరాష్ట్రం అభిలభారతానికి నాయకత్వము వహించింది ప్రకటించబడినకెంతయో సంతోష పడుతున్నాను. అభిలభారత కర్షక కాలగెనును ఏర్పాటుచేసింది. ఆంధ్రప్రాయకుడు ఆచార్య రంగగారు గత మూడు సంవత్సరాలనుంచి నడుపుతూఉన్న రైతాంగ విద్యాలయకసభకు కేము కావించిన మూచలను అనుసరించితే ఆచార్య రంగగార్ని అభ్యుత్థులుగా ఎన్నుకొన్నండుట ఎంతో సంతోషము.

ప్రస్తుతము రైతుల రాజకీయాలు చాల గోడుగావున్నవి. ఇట్టిస్థితిలోలో సరియగు కాయకుడు మరొకరు కన్పించుటలేదు. మరొకరిల ననుసరించి ఆచార్య సంఘంవారు ఆచార్య రంగగార్ని అభ్యుత్థునిగా ఎన్నుకొన్నందుకు ఎంతయో కృతజ్ఞులు రంగగారుకు ఇందుకు ఆంగీకరించినందులకు వారికి వందనాలు. యీ సం యీ రైతుసభ గతమాస్కలో కాళిచాస్తిలో జరుగవలసింది కాని కాలాంతరాలవలన జరుగలేదు కేటికి అభిలభారత కర్షక ఉద్యమానికి సంబంధించినట్టి యీ గ్రామంలో జరగటం ఎంతో సుపంజయంగా ఉంది. ఆంధ్రరైతాంగ విద్యాలయం సాగుతున్నది. భవిష్యత్తు కర్షక నాయకులు కలగవలసివచ్చును. రైతుకల్పం కల్పించుట, ఇచ్చట ప్రతియొక్క కర్షిగాను గాతినూడ రైతుకల్పం విధిమైపోయి ఉండా లని ఆశింపుం.

వారి అభ్యుత్థులకు రాష్ట్ర రైతుసంఘం యుపద్రవంగా కార్యకర్తలను సాధించగలది ప్రతియొక్కయు కలదు. గత సం కర్షకోద్యమాభివృద్ధికి మూడు మాసములచేసి కలుగు తాకు కేయూకనోసంగిన వారికందరకు కృతజ్ఞులము.

మిషన్ సున్నము

కట్టుసున్నము 100 కుంట అడుగులు (6 బుడ్లు) రు. 8-0-0
పూలేసున్నము ,, ,, ,, ,, ,, 8-8-0
బుడి 1 కి 24 కుంచగంపలు లేక 16 1/2 కుంట అడుగులు.
పొడిసున్నము పుట్టి 1 కి కట్టు రు 5-8-0 పూత రు 5-12-0.
మీ ఖరీదా కుంచముతో కొలిపించుకొనుదు.

సర్టిఫికేటు.
నేను గానుగ సున్నమునుకొని వాడి నిగొని అది మిషన్ సున్నము వలె బాగామెదిగి జగురు గలిగియుండనమ్ము మీషన్ సున్నమును కొను చున్నాను.
(సం) భద్రాచలం,

తే 28-8-86 వనమాకా సాహెబుశేట.

ధనలక్ష్మి ఆండ్ కంపెనీ, నెల్లూరు

చెంగల్పట్టు జిల్లా జమీన్ రైతు సంహారం

ఇ.వి. కృష్ణయ్యగారి అధ్యక్షోపన్యాసం

గత 20 తేదీన మింజూరులో జరిగిన

జమీన్ రైతు సంహారం

ఇ.వి. కృష్ణయ్యగారు డి. ఎ. డి. యల్.

గావించిన అధ్యక్షోపన్యాసము.

హితులారా!

లోకము ప్రభుత్వారణము వాదిన జేరి కృత్రికో, వ్యాపారముతో మరీయేమైన ఘన సంపాదన కృత్రికో, అన్నిటికీ ముఖ్యముయినది అక్షేపం పంటలే. పంటల అభివృద్ధి వ్యర్థపాటు స్థితి హీనత వాంఛనీని కర్మసాయము పంపించునని జేయగ చెప్పేటే తనీజమును కాంగ్రెసువారు ముఖ్యము గ్రహించి గ్రామీణులమీద తమ దృష్టులను ప్రసరింపజేస్తున్నారు. రైతులను నిద్రమంది జేపు తున్నారు. ఇంతవరకే నిద్రపోతుండిన మన కార్యకర్త గవర్నమెంటువారు తటాకం కుల్కని తామున్న రైతులకై పాటుపడుతున్నామని ప్రకటించుకొనుచున్నది. తన యిష్టం పారం రైతులకు సహాయంజేయడానికి కాంగ్రెసుకు ప్రస్తుతం శక్తిలేక పోయినా అందులకై బలం పోగుజేస్తూ రైతులకు అభివృద్ధి పొంద దానికై ప్రచారం పోగుచేసింది. ఇక సర్కారు కంటేకా, తాను తలచుకొన్న కార్యాలన్నీ జేసి పోగించడానికి తక్షణం అరుదులో వెట్టుదాని కాలవలన అంగులం అభివృద్ధిలం భూమలం సమ ప్రయోగం. భారతదేశపు రైతులు వారుండలేని ప్రభుత్వాలకి నిజమైన అభిమానులుంటే, పాపాత్మక జీవితముతోవలన, మనదేశంలో పొందా జీవితం పండి భూములతో పది భాగ ముల పంట పండించుటకైన ప్రయత్నాలను ముంజే జేసి పూడవచ్చునగాదా అట్లెందుకు జేయలేదు! ప్రభుత్వం మనదికాదు. మనకు కావలసిన వాటిని తెలిసి నడుమనడిచి కాదు. పన్నులు పాపాత్మకమైన వెర్షన్ లాగి పాపాత్మకాన్ని కృత్రికీకొని బలపరచుకొనడమే వాళ్ల ప్రధాన

సంకల్పం. కాబట్టి రైతుల పన్నులు తగ్గించి, కష్టాలు తొలగించి రైతులకష్టాలను నిలబెట్టుదాని జీవనవిధానంగా పాటుపడేది కాంగ్రెసు పార్టీ. రైతులజీవనం కాంగ్రెసు జేరినోకే తుంది.

రైతుల గతి.

జమీన్ రోత్రియం రైతులగతి యేలూనుం దంటే మొత్తంమీద కేవలమనే చెప్పవలెను. రైతువారే కష్టపలంపే వీరివీరి (జమీన్ రైతుల) చాలామంది. జమీన్ రైతులకంటే రోత్రియం రైతులగతి మరి మరి హీనం. పండిచెయట కేల బడిట్టు కష్టపడి రైతు పంట పండిస్తే వానికేది వక్కాదు తగినంతకా దొరుకుతుందా అదీలేదు. పాటుపడేదోకేడు అనుభవించేది మరొక్కడు. జమీన్ రైతులకు తమ భూములమీద సంభూ వ్యాపారం జేసేలేదు. యేమిటంటే కాలవలన యెక్కువ వీళ్లులతో అనే పాపాత్మక రైతును దురిమింది వెదలగొట్టవచ్చుననే భయం అధికం. వెలవాని అగ్నివృక్షం వాని పంట వీళ్లులే మరి పోదు. ఒకజేళ్ల మిగిలినా కుటుంబ పోవడం చాలకపోతుంది. అంతవరకే దిన పన్నులు, ట్రిబ్యూన్ గవర్నమెంటుయినా రూపాయి కొక్క అలా తీసు తగ్గిస్తుండంటుంది కాని యీజమీన్ రోత్రియంవారు దమ్మిడియేలా కనిపించారు. ఇక పాగుబడి నెలవులకు పక్కనుండే పాపాత్మక దగ్గరి పంటమార్లు పరువులేని నూటికి నెలకు మూడుకాల్లు రూపాయల వడ్డీరంతున ఆపకతీయ కలసింజే. పాపాత్మకం తీసి ఆపక తీర్చు తుట్ల కేకీయేది.

పక్కనుండే అదవులలో పనువులు మేపుకొ నుటకు రైతుకు కష్టంకలేదు. చాలినంత వీటి పాలంలేదు. పంటచెయట కూడ దొంగకేదు. చాలా వీటి యెగువు జేయకొను అటదొంగకేదు. వెలగు జేసికొనుటకు మర్లుకొంగకేదు. ఇక వీటికగతియో చెప్పవచ్చుకలేదు. యెప్పుడో వెర్షన్ తొలగిన వెళవులు కావడం గుంటులు భూడిపోతువుంది. రిపేరు జేయువారులేదు. కష్టములకం తీర్చుకే కట్టకలసింజే. యీదెట్టుతో జమీన్ వారు నగర వాసులవేస్తూ గుట్టుపంచాలమా విచేకే యాకృతి లమా ప్రజల కంఠపాటులో తన ప్రభుత్వపు సంస్థలమా వెర్షన్ యుద్యోగుల విందులమా వర్షన పాన కాలలమా కొక్కకొక్క మోటార్లు ఆకాళ విమానాలమా రైతుల దబ్బు తగలబెట్టకలసింజే.

— సత్యము.

నకిలు మందును చూచి మోసపోకుము 40 సంఘానా ప్రఖ్యాతి జేచినది. కేవలము బాధనాశని.

అమృతాంజనము

అన్ని నొప్పులకు దివ్యమృతము.



కలనొప్పుల మాన్పను, వాయుపోటులను తాపును పార్శ్వపు, నొప్పుల తారకాలను, పొట్ల పోగొట్టును, వెణుకుల భేదించును, వాపుల రూపుమాపును. దగ్గును తగ్గించును, దురదను తొలగించును.

అమృతాంజనము డిపో, మద్రాసు, బొంబాయి, కలకత్తా.

స్టా బీ డి



ఒకవారి పీల్చి నొగాకుయందలినువాసన గమనింపుడు

స్వంతగానుగ

మహాత్మ్యములు.

రివిన్యూ ఇన్ స్పెక్టరు జి. ఎ. ద్వయ గారు 50 పుట్టు పొడిమన్నము కొని గానుగ అడిపించు కొంటే పుట్టి 1 కి 2 గానుగకే వచ్చినట్లు. తన ప్రత్యక్షములో ఖరా టంచతో ఒకపుట్టి మన్న మును కొలిపించి గానుగ అడిపించితే 8 గానుగలు అడవలసికచ్చెను. అలాగా పుట్టి 1 కి 15 కూముల మన్నమే వారికే చెందుతుండినట్లు. వారి అనుమానము తీర్చుకొనుటకు మన్నము ఒకపుట్టిని తెప్పించి ఖరా టంచముతో కొలికగా 15 కూ ములే యుండినట్లు. పుట్టి 1 కి 15 కూములు యిస్తాండినది గాకుండా వైగా ఒకపుట్టి దొంగ లెక్కవారికి దానికీగూడ దబ్బు ఇవ్వవచ్చు డట్లు ఒక మొదలియారు. మొదలియారుతో గూడా, మేష్ట్రీ, మేష్ట్రీతోగూడ గానుగ అడివ బండి అతను ఏ గ్రీకముగా పుట్టినిజమేనన్నారట. రివిన్యూ ఇన్ స్పెక్టరు మాత్రం పుట్టి పుట్టి వీటి ఇచ్చేవారట. ఆపుట్టికి వీటి తీసిండ్లు ఆపుట్టి దొంగపుట్టి అని వానికే దబ్బు ఇవ్వవచ్చునట. గు సానిండి అని మొదలియారన్నారట. గానుగ కంఠమువారిని వెదరించి అడుగగా వాడు వాని భార్య ఆపుట్టి దొంగపుట్టి అని ఒప్పుకొని తీమా మని కొరికారట. పాపము వారుకొన్న 50 పుట్టిలో మర్నూ దొంగపుట్టికే అన్నిపెట్టెల కంటెనెవారు ఒకవోటు పొడిమ న్నము కొంటూ యుండివారట. తేలవారి

కమిషన్ ఇన్వెస్టిగేషన్ అతను గిరాకిని జేకపో టికి తప్పివారట. ఇదా! యూనియన్. కొన్ని పుట్టు తీసికొన్నారు. ఒకవారి ఒకపుట్టిని ఖరారు టంచముతో యజమానులు కొలిపించగా 17 కం చలు తగ్గినట్లు. మేష్ట్రీ తిన్నాడో బండిల్లు తిన్నారోగాని తోలకం రెండవారు జరిపమకొని పుట్టి 17 కంచలు వారలోకుమన్నారు గదా! నిదుముసలి కావరస్తుడు గోపాలయ్యగారు యూనియన్లో మంచిమన్నము ఇవ్వలేదని జేకపోటు తీసికొంటూ యుండివారట. ఒక రోజు వాగుకమ్మటకు వీటికే వారి మనస్సు నొకని బంపి మన్నమును తెప్పించుకొన్నారట. తమనిపి పుట్టికి కాలుగదాలు కమిషన్లో ల పడి యూనియన్వలలో పడ్డారట. అనున్న మను తీసికొనికెల్లి గానుగ అడిస్తే 6 గానుగకే అయినట్లు (కొద్దిపాటి గానుగట) అంతవరకం దొన్నవారివద్ద తీసికొనికెల్లి అడిందికే 6 గానుగ తెచ్చేవారట. ఈమోసము జరిగిన తర్వాత గోపాల య్యగారే నేరుగదబ్బి మన్నమును కొని తీసి కొని తెచ్చేవారట.

డి. వి. కృష్ణరావు గారు (రిటైర్డ్ తివాచీర్ దారు) కొన్ని పుట్టు మన్నమును గానుగ అడిచి చితే మన్నమును ఇవ్వకుం జరిపేటప్పుడు మన్న మును అధనముగా కలిపేవారట గానుగకేమ అతమిలోయి, అంకే, అది మా మామూలు అన్నా దట. ఆపామి యెట్టువోలే గానుగ వానికేటి మన్నమును జాప్తిజేస్తే ఇటుక తోలకంలో కలిపి కమ్మంది. గానుగ అడవలో రెండుముడు పుట్టి పాలు తెచ్చేతుంది. అడిమన్నము తోలకంలో గూడా కొద్దిగానే యుంటుంది (ఒక నితేరం)

వైద్యరత్న పండిత డి. గోపాలచార్యులవారి జీవామృతము

ఆరోగ్యప్రదాయిని దీనిని వాడుటవల్ల బలహీనదేహములకు బలమును మృత్యుకీ కర్మలకు పటుత్వ మును, నిద్రాహీనులకు మఖిద్రయు సరముల ప్రోగుకు కండపుష్టియు, మందగోడిగ నుం పవారికి జిల్లాసమును జీర్ణ కేకతీనివారికి జతరదీప్తియు, రక్తహీనులకు శ్రోత్రవిగ్రహి రక్తమును, జ్ఞాపకశక్తియు, పాలిహోయిన వారికి తేజస్సును, మొదలగు అంశభాగ్యములైన న. గుణము తెప్పియో జేయవచ్చును. శ్రీ పుణ్యులెల్లకు కమోదేభములేక ఎల్లకాల ములందును సేవింపదగిన దివ్యమైన టానిక్కు గుండుకై ఖాళిలో ఎల్లప్రకారములందును దొరుకను.

ఆయుర్వేదాశ్రమము,
151, గోవిందస్వామివీధి, సీత బస్టాంట్ల 287, మద్రాసు

